

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

Kiadás

1958. március 6.

Rövid hírek
ö B j G

1958. március 6. /MTI/

le & ge

Prága.

A Magyar Tudományos Akadémia és a Csehszlovák Tudományos Akadémia képviselői Prágában tárgyalnak a cseh-magyar szótár mielőbbi megjelentetéséről. A 80.000 szavas szótár szerkesztési munkája befejeződött, s így az rövidesen nyomdába kerül. /MTI/

x x x

A Csehszlovák Köztársaságból több ezer mohamedán Koránt szállítottak az arab államokba. A miniatűr, talizmánként viselhető, szeroldalas szent könyvek rendkívül finom papíron, 2.4x1.7 centiméter nagyságban készültek, tehát alig nagyobbak egy kockacukornál. A könyvek nagyítóüveggel vannak ellátva, mert szabadszemmel alig olvashatók. /MTI/

x x x

Gottwaldovban hozzáláttak az első csehszlovák-indiai közös film elkészítéséhez. A csehszlovák filmgyártás és egy kaluttai filmtársaság közös alkotása bábfilm lesz és a Ramajana indiai nemzeti eposz egy részét dolgozza fel. /MTI/

x x x

A Nemzetközi Nőnap alkalmából a csehszlovák nőbizottságok akciót indítottak, hogy lehetővé tegyék a latinamerikai országok küldötteinek részvételét a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség júniusi bécsi világtalálkozóján. Selyemkendőket küldenek a délamerikai nőszervezeteknek, hogy ezek eladásából fedezhessék a küldöttek utiköltségeit. /MTI/

x x x

A. Novotny köztársasági elnök felmentette tisztsége alól Jan Telus-t, a Csehszlovák Köztársaság eddigi tiranai nagykövetét és kinevezte a Csehszlovák Köztársaság nagykövetévé a Mongol Népköztársaságba. Emil Herselt, a Csehszlovák Köztársaság eddigi mongóliai nagykövetét más megbízatás folytán felmentette tisztsége alól. /MTI/

GD

Kairó.

Jemen kairói ügyvivője szerdán bejelentette, hogy Nasszer elnök rövidesen Jemenbe látogat Ahmed imam meghívására. Közölte azt is, hogy Mubammad el Badr jemeni trónörökös Ammanba és Bagdadba utazik, miután aláírta az Egyesült Arab Köztársaság és Jemen federációjáról szóló egyezményt. /Reuter/
/folyt./

By

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 2. kiadás

1958. március 6.

6 005 p

/Rövid hírek 1.folyt./

Q D

T o k i ó,

Tokióból érkező jelentések szerint Okinava szigetén az amerikai hatóságok kilenc faluban területeket foglalnak le támaszpontok számára. A szigeten eddig már 13 helyen vettek igénybe területet támaszpontok céljaira. /Reuter/

NY & Lt

P á r i z s,

A francia igazságügyi költségvetés előadója, Mitterrand volt igazságügyminiszter jelentésében beszédes számokat közöl az anyaország területén fogva tartott személyek számának megoszlásáról. 1956 január elsején a francia letartóztató intézetekben fogvatartottak közül 8.8 volt északi-afrikai. 1957 november elsején az az arány 22.8-ra emelkedett. /MTI/

százból

KCs & Lt

M o s z k v a,

Tavaly sokezer látogató tekintette meg a szovjet fővárosban "A Magyar Népköztársaság a szocializmus útján" című fénykép-és dokumentum kiállítást. Tekintettel a nagy érdeklődésre, elhatározták, hogy az anyagot az ország más városaiban is bemutatják. Szerdán délelőtt Sztálinabadban a Nemzeti Képzőművészeti Múzeum helyiségében ünnepélyes keretek között nyitották meg a magyar népet, munkáját, harcát ismertető kiállítást. A kiállítás anyagát néhány hét múlva Tadzsikisztánból a Turkmén SzSzk-ba szállítják és az ashabadi múzeumban mutatják be. /MTI/

Q D

K a i r ó,

Az Egyesült Nemzetek kairói tájékoztató központja előtt többszáz egyiptomi nő és diáklány tüntetett a francia katonai törvényszék által halálra ítélt Dzsamila Burhired 22 éves algériai lány érdekében. A tüntetők ezt kiáltották: "Hammarskjöld mentse meg Dzsamilát". /Reuter/

A kuveiti belügyminiszter Damaszkuszba érkezett

2 U Zsu/Hav/V1 G Kor D a m a s z k u s z , 1958. március 6. /Uj Kína/

Szabbah Szalem el Szazah kuveiti belügyminiszter kedden Damaszkuszba érkezett. A saját képviselőinek kijelentette, azért jött, hogy jókivénységait kifejezze Nasszer elnöknek.

Amikor megkérdezték, vajon Kuveit csatlakozik-e az Egyesült Arab Köztársasághoz, azt válaszolta, "ezt kívánjuk szívünk mélyén", azonban hozzátette, ő nem Kuveit uralkodója, hogy ilyen dolgokról beszéljen.

A minisztert kedden Nasszer elnök és Kuartli volt szíriai elnök fogadta. /MTI/

By

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 3. kiadás 1958. március 6.

66 p

A szovjet nők kinagasló eredményei

3 KCs & Lt/Lt/Vl Bj Kor M o s z k v a, 1958. március 6./MTI/

Március 8-án, a Nemzetközi Nőnap előtt O.A.Hvalebnova, a Szovjet Nőbizottság elnökhelyettese sajtóértekezleten ismertette a szovjet és a külföldi újságírókkal azokat a nagy eredményeket, sikereket, amelyeket a szovjet nők a szovjet hatalom 40 éve során értek el.

A nőbizottság elnökhelyettese elmondotta, hogy jelenleg a szovjet ipar dolgozóinak mintegy 45 százaléka nő. Az asszonyok és lányok soraiból igen sok igazgató, mérnök, technikus, felelős vezető került ki. A szovjet üzemekben a nők a férfiakkal teljesen egyenlő munkabért kapnak s védelmükről számos törvényes rendelkezés intézkedik, sok szociális létesítmény segíti életüket. Hasonló eredményeket értek el a szovjet nők a mezőgazdaságban is: jelenleg az országban mintegy 1500 kolhozelnőknő van s a mezőgazdaságban dolgozó felsőfoku képesítésű szakemberek több mint egyharmada nő. Jellemző a mezőgazdaság nődolgozóinak nagy megbecsülésére, kiváló eredményeire, hogy nemrégiben az Ukrán SzSZK tíz kolhozista és szovhozista asszonya kapta meg másodszer a Szocialista Munka Hőse címet.

Igen sok szovjet nő szerzett magas szakképesítést. A Szovjetunióban például a pedagógusoknak mintegy 70 százaléka, az orvosoknak több mint háromnegyede nő. Csaknem százezer tudományos munkás került ki az asszonyok, lányok közül s a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának például 11 női levelező tagja van. Több mint 2200 asszony és lány szerzett doktori, illetve kandidátusi fokozatot. Az egész országban ismerik a sok kiváló írónő, képzőművész, női építész nevét.

A szovjet állam biztosítja a nők teljes politikai jogait. A Szovjetunió Legfelső Tanácsa tagjainak sorába például 348 asszonyt és lányt választottak be, a köztársasági legfelső tanácsok sorában több mint 2000, a helyi szovjetek tagjai között pedig félmillió nő van.

A szovjet állam sokoldaluan gondoskodik az anya- és gyermekvédelemről. Széles körben építették ki a szülőotthonok, gyermek-egészségvédelmi intézmények hálózatát. 1957-ben például - az idénybölcsődéket nem számítva - több mint 3-1 millió gyermeket helyeztek el bölcsődékben, óvodákban.

A nőbizottság elnökhelyettese befejezésül arról szólt, hogy a szovjet nők tevékeny részt vesznek a békéért folytatott nemzetközi küzdelemben is. A szovjet asszonyok számos nemzetközi és országos szervezet munkájába kapcsolódtak be. Így például a szovjet szakszervezeteknek 20 millió nőtagja van. A szovjet nőmozgalom szélesedő nemzetközi kapcsolatait mutatja, hogy az elmúlt tíz év során a Szovjet Nőbizottság meghívására 71 országból csaknem 200 női küldöttség látogatta meg a Szovjetuniót.

/folyt./

Prx

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 4. kiadás 1958. március 6. 6 p

/A szovjet nők ... folyt./

Hvalebnova részletesen beszámolt a Szovjet Nőbizottság munkájáról s azokról a kapcsolatokról, amelyek a szovjet nőket a világ valamennyi más országának asszonyaihoz fűzik. Befejezésül hangsúlyozta: a szovjet asszonyok, leányok jelenleg nagy előkészületeket tesznek a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség VI. kongresszusára, amelyet ebben az évben tartanak meg.

. . .

Olasz-francia pártközi nyilatkozat

4 T 2-47 pi/S1/V1 Bj Kor R ó m a, 1958. március 6. /TASzSz/

Mint már jelentettük, február 24. és 28. között Rómában tárgyaltak a Francia Kommunista Párt és az Olasz Kommunista Párt küldöttségei. A francia küldöttséget Laurent Casanova, a központi bizottság politikai bizottságának tagja, az olasz küldöttséget Mario Alicata, a pártvezetőség tagja vezette.

A küldöttségek március 5-én közös nyilatkozatot hoztak nyilvánosságra, amely elmondja, hogy a két párt képviselői tájékoztatták egymást kulturális munkájuk tapasztalatairól. A küldöttségek megvitatták továbbá, hogyan lehetne megszervezni az együttműködést a francia és az olasz értelmiség kommunista képviselői között. "A két párt ilyenirányú együttműködése - jegyzi meg a nyilatkozat - nemcsak hasznos, hanem szükséges is. Mindkét párt ugyanazokból az elvekből, a marxizmus-leninizmus elveiből kiindulva folytatja harcát és ugyanazokra a közös célokra törekszik. Ezen túlmenően a kulturális haladásért folytatott harcoknak mindkét országban gazdag és sokrétű kulturális hagyományai vannak."

A nyilatkozat rámutat arra, hogy az SzKP XX. kongresszusának határozatai újabb lendületet adtak a Szovjetunió és a szocializmust építő többi ország kulturális életének.

A küldöttségek leszögezik, hogy a francia Kommunista Párt és az Olasz Kommunista Párt a kapitalista világban betöltött különleges helyzeténél fogva harcolhat és köteles harcolni az értelmiségi káderek jobb megszervezéséért, a pártok rendelkezésére álló eszközök jobb kihasználásáért, olyan közös intézkedésekért, amelyek rendszeres együttműködést biztosítanak a kultura különböző területein. /MTI/

. . .

Bj

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 5. kiadás 1958. március 6. 6 óra 20 perc

A fülöpszigeti pénzügyminiszter szerint az amerikai katonai támaszpontok miatt csökkent az ország adóbevétele

5 U Zsu/Hav/Co Bj Kor Peking, 1958. március 6./Uj Kina/

Mobilából érkezett hír szerint Hernandez fülöpszigeti pénzügyminiszter hétfőn kijelentette, hogy az Egyesült Államokkal a katonai támaszpontokról kötött megállapodások komoly mértékben csökkentették a fülöpszigeti kormány bevételeit.

Adómentes amerikai árukat importálnak az amerikai katonai személyzet számára, ezek az áruk azonban különböző utakon a fekete piacra kerülnek, ami kért okoz a hasonló árucikkeket termelő helyi iparnak - tette hozzá Hernandez.
/MTI/

Libanoni küldöttség utazik majd Kairóba és Bagdadba

6 Y sm/Hb/Co Bj Kor Beirut, 1958. március 6./AFP/

Az a küldöttség, amely a libanoni kormány nevében kifejezi Libanon szerencsétlanságait az Egyesült Arab Köztársaság megalakulása alkalmából, Nasszer elnök hazatérése után 24 órával megy Kairóba.

A Küldöttség vezetője Szami Szolh miniszterelnök, tagjai Kzema Khalil közmunkaügyi miniszter és Szelim Lahud gazdaságügyi miniszter.

A libanoni miniszterelnök Kairóból visszatérve Magid Arszlan hadügyminiszter és Farid Kozma tájékoztatóügyi miniszter kíséretében azonnal Bagdadba utazik, hogy ott szerencsét kívánjon az Egyesült Arab Királyság vezetőinek.
/MTI/

Bj

2

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 6. kiadás

1958. március 6.

6 ó 25 p

A bolíviai elnök nem hajlandó visszavonni lemondását

7 Y sm/Hb/Vl 3 Kor La P a s , 1958. március 6. /AFP/

Siles Suazo, a Bolíviai Köztársaság lemondott elnöke barátai kérésére sem hajlandó visszavonni lemondását.

Nem hivatalos értesülés szerint a kormány két tagja - Fernando Diaz de Medina és Carlos Morales, oktatás- illetve hadügyminiszter- Siles Suazo iránti szolidaritásból benyújtotta lemondását. /MTI/

. . .

Rövid hírek

8

ö B j Kor

1958. március 6. /MTI/

C Zsu

P o s s o n y ,

A kelet-szlovákiai Svidnik kerületében, amely valaha a legelhanyagoltabb vidékek egyike volt Szlovákiában, XVII. és XVIII. századbéli fából épített bizánci stílusú templomokat restaurálnak. 1945 óta nyolc ilyen templomot hoztak rendbe. Ebben az évben Svidnik kerülete 200 000 cseh koronát kap erre a célra. /CTK/

P r á g a ,

A csehszlovák mezőgazdaságtudományi akadémiának van a legnagyobb mezőgazdasági szakkönyvtára Európában. A könyvtár könyveinek száma 600.000, amihez hozzájárul évente mintegy 15.000 újabb kiadvány. /CTK/

x x x

Jiri Jahn csehszlovák filmrendező népszerű tudományos filmet szándékozik készíteni a DEFA német filmgyár dolgozóival Honoré Daumier francia festő műveiről. Launier születésének 150. évfordulóját ünneplik ebben az évben a Béke-Világtanács javaslata alapján. /CTK/

Y sm

B o n n ,

Törökország bonni nagykövetsége szerint török hadfelszerelési gyárak német cégeknek adott megrendelései január közepe óta 47 millió márkával emelkedtek s elérték a 68 millió márkát. /AFP/

/folyt.köv./

G

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 7. kiadás

1958. március 6.

6 6 30 p

/Rövid hírek folyt./

Y sm

Beirut,

Libanon és Szíria határán szerda reggel óta sok libanoni tehergépkocsi torlódott össze, miután a szíriai kormány úgy határozott, hogy Szíria területén megtiltja az átmenő forgalmat Libanon és Irak, valamint Jordánia között.

A libanoni minisztertanács foglalkozott a helyzettel és úgy döntött, hogy a külügyminiszter elnökletével bizottságot alakít, amelynek feladata tanulmányozni Libanon kapcsolatának kérdését az Egyesült Arab Köztársasággal és az Arab Szövetségi Állammal. /AFP/

Damaszkusz,

A damaszkuszi rádió jelenti, hogy szíriai területen március 3-án két fegyveres török katonát tartóztattak le. A rádió szerint az elmúlt napokban török különítmény hatolt be szíriai területre és Törökországba hurcolt két arab csendőrt.

A szíriai rádió egyébként arról is beszámol, hogy egy jordániai motorizált járőr tüzelt kedden a népi ellenállás egyes tagjaira, akik egy határmenti szíriai feluban tartózkodtak. A szíriaiak nem viszonzták a tüzet s veszteségeket sem szenvedtek. Az incidensek ügyében folyik a vizsgálat. /AFP/

T 1-65 pi

Moszkva,

A.I. Mikojan, a Szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese március 5-én fogadta a szovjet kormány meghívására Moszkvába érkezett Sakari Tuomijét, az Egyesült Nemzetek Szervezete Európai Gazdasági Bizottságának végrehajtó titkárát és barátságos beszélgetést folytatott vele az Európai Gazdasági Bizottság tevékenységéről. /T.SzSz/

T 3-29 pi

Moszkva,

A március 18-án megnyíló Csajkovszkij zenei versenyekre egymás után érkeznek a külföldi résztvevők. A Moszkvába érkezett kínai és koreai hegedű- és zongoraművészek Barincvánál, Oborinnál és más neves szovjet művészeknél tettek látogatást. A napokban izraeli, argentin és ausztráliai művészek is érkeztek a szovjet városba. /T.SzSz/

/folyt./

L

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 8. kiadás 1958. március 6. 11 ó 45 p

/Rovid hírek folyt./

N Fő

Paris,

A francia nemzetgyűlés szerdán 370 szavazattal 150 ellenében elvetette azt a kommunista javaslatot, hogy Franciaországnak a Strasbourgban március 19-én összehívott európai közgyűlésben betöltött 36 mandátumát arányos alapon osszák szét a különböző pártok között.
AP/

Tunisz,

Az algériai Nemzeti Felszabadítási Front szerdán ultimátumot intézett Franciaországhoz, újabb legterleléseket helyezve kilátásba, ha Franciaország el nem tekint az Algériában elfogott nacionalisták kivégzésétől. /E/

További angol sajtóvisszhang Dulles nyilatkozatához

9. RDK § Lt/LK G Kor London, 1958. márc. 6. /MTI/

A sajtó igyekszik ellensúlyozni a Dulles legújabb csúcstalálkozóellenes akadémikus nyilatkozata keltette nyomasztó hatást.

A londoni Star írja vezércikkében:

- Dulles azt mondja: nem, a NATO azt mondja: nem, mindezonáltal haladunk a csúcstalálkozó felé. Még Dulles is arra tekint a kételkedés felhőin át. A világ azonban úgy látja, a Nyugat tele van tagadással és akadémikusokkal. Pozitívabb eljárásra van szükség. Mondjuk a világnak: haladunk a csúcstalálkozóhoz, tárgyalni akarunk erről és arról, tüzzük ki az időpontot, bombázzuk a Szovjetuniót levelekkel. A változatosság kedvéért folytassunk egyszer egy kis jó propagandát a Nyugat érdekében.

A Yorkshire Post írja vezércikkében Dulles nyilatkozatáról:

- A Nyugat visszautasította a szovjet tervet az előzetes külügyminiszteri értekezletről, de ez még korántsem jelenti azt, hogy nem lesz csúcstalálkozó. Új közeledési módot kell összekovácsolni a közeli hetekben. Macmillan keddi beszéde világosan mutatta, hogy ez a szándék.

9.40 nr Vár

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 9. kiadás 1958. március 6. 11 óra 15 perc

További angol.....folyt.

A Birmingham Post idézi Dullest, aki "nem ismer olyan fontos tárgyat, amelynek tekintetében az amerikai és a szovjet álláspont valószínűsítésénél a megegyezést". De ebben az esetben miért vitatkoznak a külügyminiszterek a tárgysorozatáról, amely csalódáshoz fog vezetni? - teszi fel a kérdést a lap. "ennyivel jobb lenne az egész ügyet csendben elintézni és kerülni a remények felkeltését és ellenséges indulatok szítását! Tekintettel a kilátások Dullest által történt borús értékelésére - ami még túlzottan borúsak bizonyulhatnak - jobb lenne azt az értekezletet csendben és egyszerűen diplomáciai úton előkészíteni, ezután találkozzanak az államfők szinten teljes csendben, hogy megállapítsák van-e valami kilátás arra, hogy áttörhetik az ellentétek torlaszait egyik vagy másik tárgy tekintetében.

Három munkáspárti képviselő határozati javaslatban tiltakozik a rakétatámaszpontok sűrűn lakott vidékeken történő felállításáa ellen

10. RDK L6/l4/LK B3 Kor London, 1958. márc. 6. /MTI/

Három munkáspárti képviselő - E.G. Gooch, Sidney Dye és James Harrison - határozati javaslatot nyújtott be az alsóházban. Eszerint a Háznak tiltakoznia kellene a kormány azon döntése ellen, hogy az amerikai rakétatámaszpontokat a keleti és középsőlandi megyékben vonja össze, azzal a korábbi ígéretével ellentétben, hogy Anglia és Skócia egész keleti partvidékén fogja őket szétszórni. A tiltakozást különösen indokolja az, hogy a kiszemelt területek nagyon sűrűn lakott vidékek.

Száz munkáspárti képviselő határozati javaslatban menedékjogot kér Selles spanyol politikai menekültnek

11. RDK L4/l4/LK B3 Kor London, 1958. márc. 6. /MTI/

A Times jelenti:

M - Közel száz munkáspárti képviselő határozati javaslatot írt alá, amely felhívja a kormányt, adjon politikai menedéket Selles spanyol politikai menekültnek. Selles most a brixtoni börtönben várja visszaszállítását Spanyolországba.

945 N2 Vdr

./.

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K lo. kiadás

1958. március 6.

Móra

Száz munkáspárti.....folyt.

Mint ismeretes, Fenner Brockway munkáspárti képviselő kedden a belügyminiszterhez intézett levelében esodálkozását fejezte ki azon, hogy Sellest visszeküldik Spanyolországba azzal az indoklással, hogy katonaszökevény. A képviselő megjegyezte levelében: ha kommunista országból menekült volna, bizonyára menedéket kapott volna Angliában.

A szovjet küldöttség sajtóértekezlete Kuala-Lumpurban

12. T 2-56 Gs/Mh/LK Bj Kor Kuala Lumpur, 1958. márc. 6. / TASzSz/

Az ENSZ ázsiai és távol-keleti gazdasági bizottságának 14. ülészakán résztvevő szovjet küldöttség sajtóértekezletet tartott Malájföld fővárosában. A sajtóértekezleten N. S. Firjubin külügyminiszterhelyettes, a szovjet küldöttség vezetője nyilatkozatot tett. Nyilatkozatában megemlékezett arról, hogy Malájföld az elmúlt esztendőben független állam és az ENSZ tagja lett. Firjubin méltatta ennek az eseménynek történelmi jelentőségét, majd hangsúlyozta: a Szovjetunió mindig arra törekedett, hogy a legberátibb kapcsolatokat alakítsa ki az ázsiai független országokkal a békés együttélés elvei alapján. A Szovjetunió az a törekvése Indiával, Burmával, Indonéziával, Veylonnal, Afganiéztánnal és sok más országgal kapcsolatban sikerrel járt. A Szovjetunió és Malájföld kapcsolatainak kialakítását kétségkívül elő fogja segíteni egyebek között az a körülmény, hogy mindkét kormánynak több mai nemzetközi politikai kérdésben hasonló álláspontja van. Firjubin ezután hangsúlyozta a Szovjetunió békepolitikáját, majd válaszolt a tudósítók kérdéseire. /MTI/

Szovjet nők Dzsamila Buhired halálra ítéltése ellen tiltakoznak

15. Tp 1.80 pi/SI/LK Bj Kor Moszkva, 1958. márc. 6. / TASzSz/

A Szovjet Nők Bizottsága a következő nyilatkozatot tette közzé:

"A Szovjet Nők Bizottsága az egész szovjet nőtársadalom nevében erősen tiltakozik az ellen, hogy a francia hatóságok végre akarják hajtani a halálos ítéletet Dzsamila Buhired algériai leányon, akit a nemzeti felszabadító mozgalomban való részvétel miatt ítélték el.

A szovjet nőket szívük mélyéig megrendíti az algériai háború, amelynek áldozatai között sok algériai gyermek, asszony és aggastyán van. A szovjet nők követelik az algériai kérdés haladéktalan megoldását békés tárgyalások útján." /MTI/

9.50 NB Vdr

Ko

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 11. kiadás

1958. március 6.

11 óra 50 perc

Az angol atomleszerelési mozgalom nyilatkozatban ismertette céljait

14. RDA 3 Lt/Lt/LK B3 Kor London, 1958. márc. 6. /MTI/

Az atomleszerelési mozgalom végrehajtó bizottsága céljait ismertető nyilatkozatot adott ki és ebben kijelentette:

- Igyekszünk az angol népet meggyőzni arról, hogy Angliának 1./ feltétlenül le kell mondenia az atomfegyverek gyártásáról, s nem szabad engednie, hogy mások atomfegyvereket használjanak Anglia védelmére; 2./ minden lehető erőfeszítéssel arra kell törekednie, hogy tárgyalásokat hozzon létre a fegyverkezési versenyt megszüntető egyezményről, amely azután általános leszerelési egyezményhez vezetne; 3./ az atomfegyverekről való lemondás során fel kell hívnia más nemzetek együttműködésére, főként olyanokat, amelyeknek nincsenek atomfegyvereik.

- A kezdeményezés őszinteségének zálogaként jelentse ki Anglia, hogy a tárgyalások tartamára 1./ felfüggeszti a hidrogénbombával megrakott repülőgépek őrzését Anglia fölött; 2./ nem folytat hidrogénbomba-kísérleteket; 3./ nem folytatja a rakétatámaszpontok építését saját területen; 4./ nem ad atomfegyvereket más országoknak.

A mozgalom egyik vezetője, Collins kanonok, a Londoni Szent Pál székesegyház főpapja sajtónyilatkozatban kijelentette:

- Mozgalmunk fő hajtóereje az a tudat, hogy az atomfegyver feltétlenül gonosz dolog. Mind erkölcsi, mind politikai okok követelik, hogy Anglia mondjon le róla, ha kell akár egyedül is. Az a javaslat, hogy Anglia ne engedje, hogy mások atomfegyvereket használjanak az ő védelmére, azt az érvet dönti meg, Anglia "miután lemondott az atomfegyerről, álszent módon az amerikai elrettentő fegyver mögé bujik". Egyesek azt mondják, ez egyúttal véget vetne az angol-amerikai szövetségnek vagy bármely hatékony védelemnek, de a mozgalom nem amerikaellenes és nem is politikai élű, sem nem pacifista, noha bizonyos hívei azok,

9.50 M. V. A. B.

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 12. kiadás

1958. március 6. 11 óra 50 perc

Kínai színházak a pazarlás ellen

15. EB/Co/LK G Kor Peking, 1958. márc. 6. / MTI/

A kínai színházakban széleskörű harcot indítottak a pazarlás ellen.

Csien Csün-rui kínai kultuszminiszterhelyettes, a kínai országos népi gyűlésen elhangzott felszólalásában, a pazarlás okairól szólva hangsúlyozta, hogy a legdöntőbb ok a kulturális vezetők, a színházi vezetők bürokratikus munka- és vezetési stílusa. Hangzott a kínai kultuszminisztérium elsődleges felelősségét. Ervényesül - mondotta - a kulturális vezetők között a kapitalista ideológia, a főleg a luxusra és nagyzásra való törekvés. Az ilyen vezetők nincsenek tisztában azzal - mondotta a kínai miniszterhelyettes, hogy a luxus és a pazarlás megbocsáthatatlan bűn a szocializmus és a nép ellen. Ha a kínai színházak és egyéb kulturális szervek csak 5-10 százalékkal csökkentik önköltségüket, akkor ezzel évente sokmillió fölöslegesen kidobott pénzt takaríthatnak meg az államnak, - mondotta többek között a kínai kultuszminiszterhelyettes.

9.55

Dzsamila Buhired ügye a kegyelmi bizottság előtt

17. Y Wn/PV/LK Nz Kor Párizs, 1958. márc. 6. / AFP/

A "terrorizmusért" halálra ítélt Dzsamila Buhired algériai muzulmán lány ügyének iratait áttették a bíróság Legfelső Tanácsának kegyelmi bizottságához. A bizottság - jól tájékozott körök szerint - az ügyet különösképpen behatóan és a lehető leggyorsabban tanulmányozza.

X

M Lacoste algériai miniszter-rezidens szóvivője közölte, hogy Lacoste kérte Coty elnököt, kegyelmezzon meg Dzsamila Buhirednek, a halálra ítélt algériai lánynak. A szóvivő cáfolta azokat a híreket, hogy Dzsamilát szombaton felakasztják. "Francia területen már több mint egy fél évszázada nem végeztek ki nőt" - mondotta. /MTI/

11,00 NYVAD

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 13. kiadás 1958. március 6. 11 óra 10 perc

9.58

Franciaország washingtoni nagykövete Dulles külügyminiszternél

18. Y Wn/PV/LK Nz Kor Washington, 1958. márc. 6. / AFP/

Hervé Alphand francia nagykövet szerdán a külügyminisztériumban félórás megbeszélést folytatott Dulles külügyminiszterrel. A francia nagykövet kijelentette a sajtónak, találkozni kívánt az amerikai diplomácia vezetőjével mielőtt az Manilába indul, ahol Pineau külügyminiszterrel együtt részt vesz a SEATO tanácsának ülésén.

Hervé Alphand közölte, hogy a Dulles-szel lefolyt megbeszélésen két kérdés szerepelt: azok a levelek, amelyeket a Szovjetunió a washingtoni és párizsi kormányhoz intézett a csúcsponttal előkészítéséről, és a jószolgálat kérdése a francia-tunézi nézeteltérésben. Az első pontot illetően - mondotta a nagykövet - nagy vonalakban tanulmányozták a Moszkvának adandó válaszokat és valóban semmiféle nézeteltérés nincs az Egyesült Államok és Franciaország között.

Egyébként addig, míg Washingtonban nem tudnak pontos részleteket a Felix Gaillard és Robert Murphy között szerdán délután Párizsban tartott megbeszélésről, korai lenne mérlegelni a jószolgálat sikerének esélyeit. /MTI/

10.01

Lange norvég külügyminiszter londoni beszéde

19. RDK Lt/Lt/LK Nz Kor London, 1958. márc. 6. / MTI/

Lange norvég külügyminiszter az Angol-Norvég Társaság londoni évi ebédjén mondott beszédében kijelentette:

- Az atomfegyvereket csak szükséges rossznak szabad tekinteni és szakadatlanul azon kell fáradoznunk, hogy megtörjük a katonai intézkedések és ellenintézkedések körforgását. Ki kell kémlenünk minden lehetőséget a komoly megbeszélésekre a Szovjetunióval, hogy kioldozzuk a világ legnagyobb problémáinak és az emberiség közös érdekeinek alapján kell elhárítanunk az atomfegyverkezési verseny borzalmas veszélyeit és meg kell vizsgálnunk, mivel lehetne megkezdeni a leszerelést. Sohasem szabad feladnunk arra irányuló erőfeszítésünket, hogy meggyőzzük a szovjet vezetéseket: nekik és országuknak nincs okuk félni a Nyugattól. Politikánkat arra kell alapoznunk, hogy egymástól messze eltérő gazdasági, társadalmi és politikai rendszerek léteznek a világon és ezeknek meg kell tanulniok nemcsak egymás mellett élni, hanem egymással együtt is működni az emberiség közös problémáinak megoldásában.

11,00 NZ Vár

12

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 14. kiadás

1958. március 6.

11 óra 5 perc

10.05

Lord Alexander és Lord Winster felszólalása a Lordok Házának véderővitájában

20. RDK § Lt/Lt/LK Nz Kor London, 1958. márc. 6. /MPI/

A Lordok Házának véderővitájában Lord Alexander volt munkaspárti hadügyminiszter előterjesztette a Munkaspárt bizalmatlansági indítványát. Az indítvány kéri, a Ház mondja ki, hogy nem helyesli a kormány védelmi politikáját, amely majdnem kizárólag az atomháborúval való fenyegetőzésre támaszkodik és ragaszkodik a rakétatámaszpontok építéséhez Angliában a tervezett csúcstalálkozó előtt és nem gondoskodik hatékony védelemről Anglia és a Nemzetközösség számára.

Lord Alexander indokló beszédében kifejtette:

- Ha az egész világon kialakult helyzetet nézzük, ezt kell hinnünk, hogy a világ örültek házává kezd fajulni. Védelmi politikánk kész öngyilkosság. Angliát és a többi NATO-oroszágot Amerika helytelen védelmi politika követésére kényszerítette. Mindenütt, ahol megfordultam, felelmet és kétségbeesést láttam. Így például a rakétatámaszpontok súlyos aggodalmot keltettek az összes keleti megyékben. A legsúlyosabb baklövés a kormánynak az a fenyegetőzése volt, hogy hagyományos támadásra is azonnal hidrogénbombával felel. A világ népének mind nagyobb tömegei óbrednek a fegyverek borzalmas veszedelmének tudatára. Ez a legrosszabb idő a támaszpontok építéséhez a csúcstalálkozó eredményének bevárására és újabb leszerelési tárgyalások megkezdése előtt.

Lord Winster munkaspárti főrend, a többi között kijelentette:

- A NATO politikája világ-öngyilkossági politika. Ha a háború csak taktikai atomfegyverekkel kezdődne, hamarosan totális atomháborúvá fejlődne, mert egyetlen ország sem lenne hajlandó vereséget szenvedni használatlan hidrogénbombával fegyvertárában.

11,05 17. V. 1

K 15. kiadás

1958. március 6.

óra 5 perc

10.11

Szerkesztőségek tájékoztatására I

Angol lapok a csucstalálkozóról

ő Vár/ir/LK Kor London, 1958. márc. 6. / MTI/
RL-m IKA

A nyugati sajtó értesülései szerint az Egyesült Államokhoz eljuttatott legújabb szovjet diplomáciai okmányban arról van szó, hogy a szovjet vezetők készülnek a csúcsertekezletre Washingtonba utazni. Az angol lapok kommentálják ezt a fejleményt.

A Daily Telegraph szerint ez az ajánlat olyan figyelmes és előzékeny, hogy a közvéleménynek az lesz az általános benyomása, otrombosság lenne egyszerűen nemet mondani. A lap ugyanakkor rövidlátással vádolja a közvéleményt, hogy nincs tudomása minden fejlemerlyről és azt állítja, hogy "az oroszok tárgyalni akarnak ugyan" de "viszautasítanak minden kísérletet annak biztosítására, hogy a tárgyalás ne válhassék propagandafogássá".

A lap végül hangoztatja: Macmillan és Eisenhower nem engedi majd meg, hogy újabb eleve kudarcza ítelt értekezletre csábítsák őket, mert az ilyesmi "csupán hamis reményeket ébreszt, s végül kiábrándulásra és kétségbeesésre vezet".

A Daily Mail fantáziát lát a szovjet ajánlatban és figyelemreméltónak nevezi azt. A lap nézete szerint a tárgyszorozat kidolgozását nem a külügyminiszterekre, hanem diplomáciai tisztviselőkre kellene bízni. A külügyminisztereknek igazában az lenne a feladatuk, hogy azokról a megoldhatatlannak tűnő problémákról tárgyaljanak, amelyek kettő osztják a világot és nekik kell kitűzniök azokat a kérdéseket, amelyeket megegyezésre lehetne érlelni a kormányfők elé terjesztésé végett. A legjobb az lenne - folytatja a lap - ha tulajgosan nagyra törő tervek helyett inkább balamilyen szerényebb kérdést tűznének napirendre, de amelynek azonban meg lenne az esélye a megegyezésre. Mindkét részről szörnyen szeretnének megszabadulni a súlyos fegyverkezési tehertől. Ha eredményt érnének el a leszerelésben, akkor ez olyan nehéz problémák, mint a Közel-Kelét, vagy Közép-Európa kérdése ugyancsak közelebb kerülne a megoldáshoz.

11.10. NB Vár

Ko

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 16. kiadás 1958. március 6. 12 óra 15 perc

10.18

A csehszlovák rádió és televízió további javaslatai a nemzetközi együttműködésre

16. C Zau/Hav/LK Nz Kor Prága, 1958. márc. 6. / CTK/

A csehszlovák rádió és televízió dolgozói március 5-én Prágában egy gyűlésen értékelték a csehszlovák rádió és televízió békefelhívásának eredményeit. A felhívásra sok európai és ázsiai ország válaszolt. A gyűlésen újabb javaslatot készítettek a nemzetközi együttműködésről és a javaslatot eljuttatják a külföldi rádióállomásoknak. A javaslat magában foglal egy indítványt zenei műsorok nemzetközi cseréjéről, valamint közvetlen adások megszervezéséről a "Prágai tavasz 1958." nemzetközi zeneünnepségről. A csehszlovák televízió dolgozói felajánlják továbbá külföldi televíziós állomásoknak filmek cseréjét a "Nemzetek élete és kulturája" című sorozat számára. /MTI/

-.-.-

10.17

AFP jelentés az Egyesült Arab Köztársaság ideiglenes alkotmányáról

23. Y am/Hb/LK Nz Kor Damaszkusz, 1958. márc. 6. / AFP/

Az alkotmány leszögezi, hogy "az Egyesült Arab Köztársaság független és szuverén demokratikus köztársaság" és hogy "népe az arab nemzet része".

Különböző cikkelyek foglalkoznak a magántulajdon biztonságával, az állampolgárok törvény előtti egyenlőségével "fajra, származásra, vagy vallásra való tekintet nélkül", a politikai szabadságjogok gyakorlásával.

Az alkotmányos intézmények működését illetően az ideiglenes alkotmány a többi között úgy rendelkezik, hogy a köztársaság elnöke hívja össze a nemzetgyűlést, zárja be annak ülészeit és jogosult az feloszlatni. Ebben az esetben az új nemzetgyűlést 60 napon belül meg kell alakítani. A nemzetgyűlés megvonhatja bizalmát bármely minisztertől, akinek ezután mondania. Nemzetgyűlési képviselő nem viselhet közhivatalt.

le kell
A köztársasági elnök kinevezhet és felmenthet egy, vagy több köztársasági elnökhelyettest. Ő nevezi ki a minisztereket, ő menti fel őket hivataluktól. A köztársasági elnök ratifikálja a szerződéseket s ezekről értesíti a nemzetgyűlést. Az így ratifikált és nyilvánosságra hozott szerződések törvényerejűek.

./.

11.45 KGNZ

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 17. kiadás

1958.március 6.

12 óra 5 perc

AFP jelet és az.....folyt. Y sm/Hb/LK Nu Kor

A köztársasági elnök kihirdetheti az ostrom-
állapotot.

Az Egyesült Arab Köztársaság két tartományból áll, ezek: Egyiptom és Szíria. Mindegyik tartománynak van saját végrehajtó tanácsa, ezt a köztársasági elnök rendeletileg nevezi ki. A végrehajtó tanács feladata végrehajtani a tartományban az általános politikát. A bíróság a törvény keretein belül független, Kairó az Egyesült Arab Köztársaság fővárosa. Az egyes tartományokban érvényben levő törvényhozás továbbra is fennmarad, de megszüntethető, vagy módosítható az alkotmány rendelkezéseinek szellemében.

Az ideiglenes alkotmány életbelépése nem érinti Szíriának, és Egyiptomnak idegen hatalmakkal kötött nemzetközi szerződéseit és egyezményeit.

Az alkotmány előírja még a költségvetés megállapításának módjait, valamint azt, hogy a szíriai és az egyiptomi közigazgatás rendje mindkét tartományban az eddigiek szerinti megmarad mindaddig, amíg a köztársasági elnök átszervezésükről rendeletet nem bocsát ki.

Az ideiglenes alkotmány utolsó cikkelye kimondja, hogy a jelen ideiglenes alkotmány mindaddig érvényben marad, amíg a nép jóvá nem hagyja az Egyesült Arab Köztársaság végleges alkotmányát". /MTI/

10.24

A Pravda vezércikke a kolhozrendszer továbbfejlesztését célzó határozat egyik legfontosabb kihatásáról

24. 1 3-17 Vö/Sp/LK Kor Moszkva, 1958.márc. 6. / TASZSZ/

A Pravda csütörtöki száma "A kolhozrendszer újabb győzelmeinek útja" címmel vezércikkben foglalkozik a kolhozrendszer továbbfejlesztését célzó párthatározattal és tézisekkel.

A vezércikk a többi között kifejti, hogy a gép-állomások átszervezése és a tulajdonukban lévő gépek eladása a kolhozoknak meg fogja szüntetni azt a szakadékot, amely jelenleg a szovjet földművelés fő termelőereje:

11.45 KGW8

TL ./.

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 18. kiadás

1958. március 6.

11 óra 15 perc

A Pravda vezércikke.....folyt. 3-17 Vö/Sp/LK Kor

a kolhozokban dolgozó munkeserő, és a fő munkeszközök: a gép-állomásokon összpontosított gépek között áll fenn. Létrejön a munkeserőnek és a termelőeszközöknek a kolhozok teljes felvirágzásához elengedhetetlenül szükséges egysége - hangsúlyozza a Pravda. A párt részéről a gépállomások átszervezésére vonatkozólag kitűzött intézkedések kijelölik azt az utat, amelyen járva az országban létrejön a mezőgazdasági termények teljes bősége. /MTI/

Huszmillió Argentína lakosságának száma

25. T 2-2 Vö/Sp/LK Kor Buenos Aires, 1958. márc. 6. / TASZSz/

Az Argentin Országos Statisztikai Hivatal adatai szerint az ország lakossága 1958. február 12-én 20.057.700 volt. /MTI/

10.30

Ujabb lapokat kobzott el a francia belügyminisztérium

27. py § ta/Zs/LK Kor Párizs, 1958. márc. 6. / MTI/

A francia belügyminisztérium egyetlen éjszaka folyamán három hetilap kinyomott példányait koboztatta el.

A Francia Kommunista Párt hetilapja, a France Nouvelle rövid időn belül már ötödször jut az elkobzás sorsára. Az elkobzás oka, hogy a hetilap külön mellékletében Bachir Ahdj Ali irását közölte. "Az algériai kommunisták és a francia baloldal" címmel.

Elkoboztatta a francia belügyminisztérium a baloldali France Observateur e heti számát is. Az elkobzásra André Philip, a Szocialista Pártból nemrég kizárt volt miniszter újké szolgáltatót okot.

Ugyancsak elkobozták kinyomtatása után a Mendes - Francehoz közelálló Expresst is. A radikális hetilap Jean Paul Sartre "Egy győzelem" című cikkét közölte volna, amelyben az ismert író az algériai helyzetet és az algériai probléma eddigi fejlődését elemezte.

11,55 kg WZ

.6.

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 19. kiadás 1958. március 6. 12 óra 15 perc

Ujabb lapokat.....folyt. px § tz/Za/LK Kor

Az Humanité megjegyzi:

A piszkos háború fejlődéséről írott minden kommentár nyilvánvalóan kellemetlen a Gaillard-kormány számára. Három baloldali hetilapot koboznak el egyetlen éjszaka. A nemzetgyűlés fenegyerekei, "Le Pen, Tixier-Vignancour, Dides et Cie" meg lehetnek elégedve.

Ide tartozik az is, hogy a Témoignage Chrétien című liberális katolikus hetilap beszüntette algériai árusítását. A hetilapot - a Paris-Journal közlése szerint - az algériai francia hatóságok 68 alkalommal kobozták el!

10.31

Holtpontra jutott a francia-tuniszi kapcsolatok ügye

28. py § tz/Za/LK Kor Párizs, 1958. márc. 6. /MTI/

A csütörtök reggeli párizsi lapok csak kevés kommentárt fűznek a szerdai párizsi jószolgálati tárgyalásokhoz. Aláhúzzák Joxe, a francia külügyminisztérium főtitkára által a tárgyalások után tett nyilatkozat "diplomatikus voltát". A lapok általában egyetértenek abban, hogy a francia-tuniszi kapcsolatok újrafelvételének ügye holtpontra jutott.

tábornagy

A jobboldali Aurore-ban Juin tábornagy hercias nyilatkozata olvasható. A tábornagy kijelenti, hogy Bizerte éppen úgy nem eszerélhet lobogót, mint Malta, vagy Gibraltár sem.

Rendszeresen előadásokat tart a párizsi egyetemen egy szovjet matematikus

29. py § tz/Za/LK Kor Párizs, 1958. márc. 6. /MTI/

M Kolmogorov szovjet professzor szerdán tartotta meg első előadását a párizsi Henri Poincaré Intézetben.

A neves matematikus az első szovjet tudós, aki mint vendégprofesszor rendszeresen tart előadásokat a párizsi egyetemen.

12,00 kor ut

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 20. kiadás 1958. március 6. 13 óra 15 perc

Uj tagokkal erősödik a Francia Kommunista Párt

26. py § tz/Za/LK kor Párizs, 1958. márc. 6. / MTI/

Georges Bricot, a Francia Kommunista Párt központi bizottságának tagja az Humanitében megjelent cikkében beszámol arról, hogy a Párizs-környéki pártszervezetekbe 1957 novembere óta 6.000 új tag lépett be. 89 új pártsejt alakult meg, közülük 41 különböző üzemekben.

Legtöbben a munkáslakta elővárosokban, Párizs "vörös övezetében" jelentkeztek a párt tagjai sorába. Vitryben 241, Saint-Quenben 193 belépéssel erősödött a párt.

A "Marcel Cachin-tagbörzész" csak újabb lendületet ad a Francia Kommunista Párt taglétszáma gyarapodásának.

10.15

Pickering: A műhold nem kering - Mi lett az Explorer II.-vel?

22. V/Kes/LK Nz kor Washington, 1958. márc. 6. /Reuter/

Az amerikai tudósok lázasan igyekeznek megoldani a második amerikai műhold rejtélyét. Az Explorer II. szerdán repült fel a Cape Canaveral-i támaszpontból az égbe - és eltűnt a végtelenben.

A Jupiter-C. rakéta, amely a majdnem 16 kilogramm súlyú Explorer II.-t vitte volna fel pályájára, minden jel szerint rendben végezte el repülését, de az új műholdról semmilyen jelzést nem sikerült mindeddig észlelni.

Dr. William Pickering, a hadsereg pasadenai rakéta-laboratóriumának igazgatója, akit a második műhold pályának ellenőrzésével bíztak meg, a következő nyilatkozatot adta: "Minden jel arra mutat, hogy a szerdán fellőtt mesterséges hold nem működött rendesen és nagyon valószínű, hogy nem kering pályáján. Semilyen további tájékoztatást nem adhatunk addig, amíg a technikai adatokat fel nem dolgozzuk. Ez valószínűleg néhány napot is igénybe vesz".

Az újságírók kérdéseire válaszolva Pickering még hozzátette, lehetséges, hogy a műhold leesett, "talán az óceánba".

./ TL

13,35 KG NZ

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 21. kiadás

1958. március 6.

12 óra 55 perc

Pickering: A műhold.....folyt. Q V/Kcs/LK Nz Kor

Dr. Richard Porter, a Nemzetközi Geofizikai Év amerikai bizottságának szóvivője szintén azt mondta, hogy a jelek szerint a műhold nem működött rendesen és feltehetőleg a tengerbe zuhant. "Ha a műhold nem kering pályáján, ennek valószínűleg az az oka, hogy nem volt elég nagy a sebessége, vagy talán rossz irányban indították el." A tudós hozzátette, hogy bizonyos jelek szerint a Jupiter C. rakéta negyedik lépcsője, amely magát a műholdat vitte magával, nem működött kielégítően.

Mint újságírók megemlítették, egyes rádióamatőrök azt állítják, hogy vették az Explorer II. rádióhullámait. A tudós ezt válaszolta, hogy ez kétséges. Nagyon sok olyan rádióhullám van, amelyet össze lehet tévesztetni a műhold jelzéseivel.

Mindezonáltal a tudósok még nem adták fel a reményt. A Smithsonian intézet csillagászati megfigyelőállomása közölte, hogy riasztotta valamennyi "holdmegfigyelő" csoportját, figyeljék az Explorer II.-t. Az obszervatórium munkatársai elmondták, hogy a műhold, ha el is indult volna pályáján, csak a jövő héten lesz látható az Egyesült Államokban és akkor is csak a hajnali és az esti szürkület idején, amikor a felkelő, illetve a lenyugvó nap sugarait viszeveri. /MTI/

-. -

11.12

Szalah ben Juszef elutasítja a tuniszi kormány vádját

32. N Zsu/Si/IK Nz Kor Kairo, 1958. márc. 6. /AP/

Szalah ben Juszef száműzött tuniszi ellenzéki vezető szerdán este "koholt vádnek" minősítette a tuniszi kormánynak azt az állítását, hogy ő összeesküvést szervezett Burgiba tuniszi elnök ellen. A tuniszi kormány azt állította, hogy Szalah ben Juszef egy Szalah Hamdan Ennamar nevű férfit küldött Tuniszba azzal az utasítással, hogy szervezzen gyilkos merényletet Burgiba ellen. Juszef hangoztatta, hogy semmiféle tudomása sincs sem az összeesküvésről, sem Ennamarról. /MTI/

-. -

13.40 KG AZ

K 22. kiadás

1958. március 6. 13 óra 55perc

11.48

Libanon lépéseket tesz a francia kormánynál, hogy megakadályozza Dzsamila Buhired algériai lány kivégzését

34. N Zeu/Si/LK Nz Kor Beirut, 1958. márc. 6. /AP/

Libanoni külügyminisztériumi szóvivő közlése szerint Libanon lépéseket tesz a francia kormánynál, hogy megakadályozza Dzsamila Buhired algériai leány kivégzését. Libanon küzbelpépésével azt akarja elérni, hogy a halálos ítéletet börtönbüntetésre változtassák. /?TI/

11.58.

Washingtonban csalódást keltett a második amerikai mesterséges hold sorsával kapcsolatos teljes bizonytalanság

35. Y He/Fr/LK Nz Kor Washington, 1958. márc. 6. / AFP/

Washingtonban csalódást keltett a szerdán kilőtt második amerikai mesterséges hold sorsával kapcsolatos teljes bizonytalanság. E csalódás azonban nem általános és nem túlzottan nagy. Általában "fél-sikerről" beszélnek és mértékadó körökben emlékeztetnek arra, hogy az első amerikai műhold sikeres kilövésének pillanatában dr. von Braun rámutatott: a vállalkozás sikerének biztosításához rendkívül óriási és bonyolult számítások szükségesek. Ha csak némileg is megbomlik az egyensúly a mesterséges holdnak adott centrifugális erő és a Föld vonzereje között akkor, amikor a lövedék eléri 28.999 órakilométeres végső sebességét, akkor pályája többé-kevésbé elliptikus lesz. De ha az egyensúly megbomlása túlságosan nagy, akkor a műhold végül is beleütközik az atmoszféra legfelső rétegébe, s vagy szétesik, vagy pedig eltűnik.

Az amerikai fővárosban azt állítják, hogy a szerdai kudarc nem tulajdonítható sem az "Explorer", sem pedig a szállítórakéta szerkezeti hibájának. Kisebbs javítás is elég ahhoz, hogy az amerikai hadsereg a közeljövőben kilőhesse két tartalékolt műholdját. /MTI/

13, 40 Kg NB

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 23kadás 1958. március 6. *AB* 6:55 perc

Tömeges letartóztatások Tunéziában - Amellett, hogy összeesküvés vádjával - Tunéziában tartózkodó Egyiptomról.

ö NZ/Sp RLn Q N ir Kor T u n i s z, 1958. március 6. /MTI/

Nyugati hírugynökségek és rádióállomások idézik a tunézi belügyminiszter közleményét arról, hogy a hatóságok összeesküvés vádjával letartóztatták 41 tunéziát.

A közlemény szerint a tömeges letartóztatás annak következménye, hogy leveleket felezték fel, amelyekben Szadik ben Jusszej, jelenleg egyiptomi szállításban élő tunézi ellenzéki vezér Burgiba elnök meggyilkolása és a jelenlegi tunézi rendszer megdöntésére szólított.

A leveleket állítólag egy egyiptomi utazóval rendelkező személynek találták, akit éppen akkor fogtak el, amikor megkísérelte az átszökést a libiai-tunézi határon.

X X X

Az AP hírugynökség szerint, Szadik Makkadem tunézi belügyminiszter szórdán magához kéri Egyiptom tunézi ügyvivőjét.

Szerkesztőségek tájékoztatásáról

Sziriai ezredes szerint Szadik király meg akarta gyilkoltatni Nasszart - Washingtoni válságnyak az összeesküvés tervéről.

31. Q V/Kos/ir NZ Kor D-m szkus, 1958. március 6. /Reuter/

Abdel H mid Szerradzs ezredes, a sziriai hadsereg harcászó szolgálatának főnöke szórdán egy sajtóértekezleten elmondta, hogy Szadik király apása, a király nevében kétmillió sziriai fontot ajánlott fel neki Nasszar elnök meggyilkolásáért.

A király apása, Asszad Ibrahim, az ezredes szerint közvetítőként működött abban az összeesküvésben, amelynek célja az volt, hogy Szerradzs vezetésével katonai puccsot hajtsanak végre Szíriában és ezzel megakadályozzák az Egyesült Arab Köztársaság létrehozását. /olyt. köv./

13,40 KG AB

Ka

MTI KULFÖLDI HIREK

K. 24 kiadás

1958. március 6.

16 óra 25 perc

Sziriai ezredes folyt.

Asszad Ibrahim azt mondta Szerradzsnek, hogy "az amerikaiak is tudnak az ügyről és a puccs végrehajtása után az Egyesült Államok nagykövete el fogja ismerni az új rendszert. A többi nyugati hatalom követni fogja Amerike példáját".

Szerradzs bemutatatta a sajtóértkezőlet résztvevőinek a három csékk fényképműsötát, amelyekon kétmillió sziriai fontot utaltak át Szerradzsnek az összcésküvés megszervezésére. Szerradzs szinlog elfogadta a megbízást, tájékoztatta fölöttéscit az összcésküvésről és felvette a pénzt, hogy az Egyesült Arab Köztársaság nehéziparának fejlesztését szolgálja vele.

Szerradzs szerint Asszad Ibrahim kijelentette: "Szaud király az egyiptomi imperializmus jelét látja az egyiptomi-sziriai unióban és megesküött atyja lelkére, hogy ezt az uniót nem engedi létrejönni. A király minden erkölcsi és anyagi hatalmával támogatja Ont Sziria elnöki tisztségének megszerzésébe."
/MTI/

Q V/Kcs

Washington

Amerikai hivatalos körökben egyelőre nem hajlandók kommentálni ezt a vádat, hogy Szaud király az Egyesült Államok tudtával meg akarta gyilkoltatni Nasszer elnököt és meg akarta akadályozni az egyiptomi-sziriai uniót.

A diplomáciai megfigyelők véleménye szerint a külügyminisztérium valószínűleg gondosan tanulmányozza majd ezeket a vádekat, mielőtt elhatározza, hogy nyilatkozzék az ügyben.

A megfigyelők szerint valószínű, hogy Nasszer és Szaud király kapcsolatai meg fognak szakadni.

Utának Dulles külügyminiszter keddi sajtóértkezőletére, amikor Dulles azt mondta, hogy a Közép-Kelcten "olyan gátlástalanul használják a heves szavakat, hogy azt hiszem az embernek egy kissé már érzéketlenné váltak" irántuk".
/MTI/

13.45 K9 CA

TL

MTI KULFÖLDI HIREK

K. 35. kiadás

1958. március 6. 14 óra 20 perc

Franciaország állandó ENSZ-küldöttének levele Hammarškjöldhöz

36. Y He/Fr/ir NZ Kor New York, 1958. március 6./AFP/

Guillaume Georges Picot, Franciaország állandó ENSZ-küldötte szerdán levelet adott a Dag Hammarškjöld ENSZ-főtábornak. A levélben kijelenti, hogy a francia kormány egyáltalán nem szándékozik 'teljesen kizárni' az algériai lakosságot a francia-tunéziai határmenti övezetből, - miként azt Konzsi Szlim tunéziai ENSZ-küldött február 26-i közleményében állította - és egyáltalán nem szándékozik 'tervszerűen lerombolni az övezetben lévő lakótelepeket'. /MTI/

Közlemény a Nyugateurópai Unió külügyminisztereinek értekezletéről

37. Q D/G/ir NZ Kor Róma, 1958. március 6. /Reuter/

A Nyugateurópai Unióhoz tartozó hét ország külügyminisztereinek római értekezletéről kiadott közlemény hangsúlyozza, hogy a külügyminiszterek megvizsgálták az atomfegyverek ellenőrzésének bizonyos vonatkozásait és ebből jövőhagyták azt a tervet, hogy kapcsolatot létesítsenek a Nyugateurópai Unió fegyverzet-ellenőrzési szerve és az európai közös atomenergia bizottság között. Erre azért van szükség, hogy világosan megszabják a két szerv hatáskörét a nukleáris anyagok felhasználásának ellenőrzését illetően.

A közlemény azt is bejelentette, hogy a Nyugateurópai Unió külügyminiszterének /tanácsa/ megvizsgálta a Kelet és a Nyugat kapcsolatának legújabb fejleményeit is.

A miniszterek megállapították, hogy az azonosítják meg nézeteik azonosságát az ún. 'közös megvizsgálási problémákat' illetően, valamint azt az elhatározott szándékukat, hogy közösen cselekedjenek".

A szardai ülés megnyitásakor Pella olasz külügyminiszter hangsúlyozta a Nyugateurópai Unió nagy fontosságát, hogy összekötő kapocs Nagy-Britannia és az európai szarvasföld között - mondja a közlemény. /MTI/

13.50 KGB

K 26. kiadás

1958. március 6.

14 óra 25 perc

12.04

Az angliai hidrogénbombaellenes menet programja

38. Q.V/Kcs/LK Nz kor London, 1958. márc. 6. /Reuter/

A hidrogénbomba ellen tiltakozó 80 kilométeres menet szervezői szerdán kijelentették, ezzel a menettel "meg akarjuk mutatni a kormánynak, milyen általános az az óhaj, hogy megszüntessék a hidrogénbomba gyártási versenyt."

A menet terve már néhány hónappal ezelőtt megszületett, de akkor még egészen kiiszabásu dolognak képzelték. A szervezők támogatóinak száma azonban olyan rohamosan gyarapodott, hogy az eredmény előreláthatólag megymértékben felülmulja majd a várakozást.

A négy napra tervezett menet husvétkor kezdődik. Résztvevői Londonból a Berkshire-ben levő Aldermastoni atomfegyverkutató intézethez vonulnak. Utközben különféle vallásos és politikai szervezetek vagy személyek által rendelkezésre bocsátott szállások várják őket.

Az elsőház 19 munkáspárti tagja aláírta a meneteleést támogató levelet - ami újabb jele annak, hogy milyen mély a meg hasonlás az angol Munkáspártban a hidrogénbombával kapcsolatban. /MTI/

12.05

Tito elnök nyilatkozata Sulzbergernek, a New York Times tudósítójának

39. ö Vár/Kcs/LK Kor Belgrád, 1958. márc. 6. /MTI/
Z mg

Mint a Tanjug jelentette, Tito jugoszláv államelnök február 28-án fogadta Sulzbergert, a New York Times tudósítóját. Tito válaszolt az amerikai tudósító kérdéseire.

A jugoszláv elnök a többi között elmondotta, hogy a jugoszláv-amerikai viszony jó, s a katonai segély felmondása nem befolyásolta sem a kölcsönös kapcsolatokat, sem a két ország eggyéb irányu együttműködését. A katonai segély felmondásának az volt az egyik alapvető oka - folytatta a jugoszláv elnök - hogy a segély elfogadása nem állott már összhangban külpolitikánkkal, mert mi az összes országokkal való együttműködésre, jóviszonyra törekszünk. ./.

13.45 KG 12

K 27. kiadás

1958. március 6.

14 óra 20 perc

Tito elnök.....1.folyt.

Ez a segély-politika/^{más} okok miatt is alkalmatlan volt, mert az amerikai kongresszus gyakran a jugoszláv külpolitika felülvizsgálását követelte, különösen a Szovjetunióval és a többi kelet-európai országgal való viszony tekintetében. Az ilyen követelések sértették külpolitikánk független állásfoglalását.

Ezután a balkáni egyezményről, a jugoszláv-görög-török kapcsolatokról szólt.

Az amerikai tudósító megkérdezte a jugoszláv elnöktől, hogy véleménye szerint, ha semleges övezet létesítenének, ez olyan semleges tömb kialakítására vezetne, amely nem lenne sem Moszkvához, sem Washingtonhoz kötve. Tito ezt válaszolta, irreális azt várni, hogy az atommentes övezet megteremtése mellett szükség lenne egy államközi semleges övezet megteremtésére is, s hogy az egyik vagy a másik oldalon levő államoknak le kellene mondaniuk szövetségi tagságukról. Irreális azt várni - mondotta - hogy az atommentes övezet tagállamai semlegesek legyenek, mert ez elsősorban a nagyhatalmak tárgyalásaitól és megállapodásaitól függ.

- Az atommentes övezet - hangoztatta - magában foglalná azokat az országokat is, amelyek ma szilárdan az atlanti szövetséghez tartoznak, így például Nyugat-Németországot és Olaszországot is, s én nem látom reálisnak, hogy ezek az országok kilépjenek a NATO-ból. Ezzel szemben lehetségesnek tartom, hogy az atommentes övezet magában foglalja ezeket az országokat is, mert ez mindenképpen hozzájárulna a további megállapodáshoz és az általános pozitív irányú európai fejlődéshez.

Érdekünk, hogy az atomfegyvermentes övezet szélesebb legyen a Lengyelország javasolta térségnél, mert Jugoszlávia közvetlenül is érintett tekintetben. Olaszország már beleegyezett abba, hogy területén rakétatámaszpontokat létesítsenek, s úgyhiszem, már építik is ezeket a kilövőpályákat. Jugoszlávia a támaszpontok miatt közvetve veszélyeztetve érzi magát. A rakéták Jugoszláviánál távolabbi területre irányulhatnak, a kilövőpályák pedig arccal Jugoszlávia felé fordulnak. Általában egy olyan ország, amely terület leg a két szembenálló oldal között fekszik, ilyen esetben veszélyeztetve érzi magát, mert ha összetűzés lenne, az ország felett elrepülő rakéták is megsérthetik a területi integritást. Jugoszláviának állást kell foglalnia és konkrét intézkedéseket kell tennie megfelelő helyeken.

13.50 KG NZ

Ko

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K 28. kiadás

1958. március 6. 14 óra 15 perc

Tito elnök.....2.folyt.

Az amerikai tudósítónak arra a kérdésére, ez azt jelenti-e, hogy Jugoszlávia diplomáciai lépéseket kíván tenni ebben az ügyben, Tito igennel válaszolt.

Tito kommentálta Jugoszláviának azt az elhatározását, hogy elismerte a Német Demokratikus Köztársaságot. Azt mondta, hogy Jugoszláviának együttélési politikájánál fogva is meg kellett tennie ezt a lépést. Tekintetbe kellett vennie, hogy a második világháború után meghatározott történelmi feltételek között, a két Németország kialakulása tény. Kelet-Németországot mi már egy esztendővel hamarabb akartuk elismerni - tette hozzá. Azért mondom ezt, mert külföldön olyan hírek terjedtek el, hogy a Szovjetunió sugallatára és nyomására állítottuk helyre kapcsolatainkat Kelet-Németországgal, de ez egyáltalán nem felel meg az igazságnak. Kelet-Németországot - mint már mondtam - egy évvel korábban el akartuk ismerni, de mintán akkor megromlott Jugoszlávia és a keleti országok viszonya, elálltunk ettől a szándékunktól, arra várva, hogy ez a viszony ismét megjavul. Amint ez bekövetkezett, elismertük az NDK-t. Mi érthetően sajnáljuk, hogy Nyugat-Németország ellenes gesztusnak fogta fel ezt a lépésünket. Jugoszláviának képtelenség lett volna nem elismernie Kelet-Németországot, mert hiszen ennek rendszere a miénkéhez hasonló, s ugyanakkor a korábban elismert Nyugat-Németországban másfajta, - tökéletes rendszer van.

Sulzberger azt kérdezte Titótól, hogy lehetségesnek tartja-e egy kommunista ország semlegességét. A jugoszláv elnök azt válaszolta, hogy nemcsak a kommunista ország, hanem más ország sem lehet semleges, mert az államok egy világközösségekben élnek, s mindenfajta közömbösség és semlegesség inkább ártalmas, semmint hasznos a közösségre.

M Arra a kérdésre, hogy Jugoszlávia miért nem írta alá Moszkvában a tizenkét szocialista ország kommunista- és munkáspártjainak nyilatkozatát, holott Kardelj alelnök a szovjet fővárosban tartózkodott, Tito a következőket válaszolta:

1. 55 KG 18

./.

Tito elnök..... 3. folyt.

- Jugoszlávia aláírta a béke nyilatkozatot. A tizenkét kommunista párt nyilatkozatát nem azért nem írtuk alá, mert nem értettünk egyet tartalmának legnagyobb részével, hanem elsősorban azért, mert úgy véltük, hogy ez a nyilatkozat pozitív értelemben nem lesz hatékony a világ további megnyugvására, másrészt pedig azért sem írtuk alá, mert a nyilatkozat egyes pontjai közvetve Jugoszláviát érintették. Véleményem szerint ~~nincs~~ semmi tragikus abban, hogy ezt az okmányt nem írtuk alá, mert a közös kérdésekben együttműködésünk nem szenvedhet csorbát.

Az amerikai tudósító ezután kifejtette, hogy az Egyesült Államokban a jugoszláviai rendszert "nemzeti kommunizmusnak" nevezik. Megkérdezte Titótól, hogy szerinte milyen jövője van a "nemzetközi kommunizmus" különböző "nemzeti kommunizmusnak".

Tito nyomatékosan kiemelte, hogy "nemzeti kommunizmus" nincs. A jugoszláv kommunisták nemzetköziek. Arról van szó csupán, hogy a jugoszláv felfogás szerint a különböző szocializmust építő országokban bizonyos sajátos feltételek között építik az új belső társadalmi rendszert. A rendszerek tehát nem különböznek, hanem csupán a szocialista rendszerhez vezető utak. Tito kijelentette, hogy a jugoszláv kommunisták sohasem bujtak ki nemzetközi kötelezettségeik alól.

Tito ezt követően hangoztatta, hogy a Szovjetunióban ma igen sok dolog sikeresen és gyorsan fejlődik. A Szovjetunióban sikeresen fejlődik a mezőgazdaság és az ipar, és nagyon fejlett a tudomány is. A Szovjetunió külpolitikájában is hatalmas haladás tapasztalható, különösen az utóbbi időben, amikor építő jellegű javaslatokat tett a nemzetközi problémák megoldására. A szovjet javaslatok Amerikában is, Nyugat-Európában is többé-kevésbé pozitív visszhangra leltek.

1400 K. 18

.-/.

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 30. kiadás

1958. március 6.

14 óra 25 perc

Tito emöktö, ... 4. folyt.

Az amerikai tudósító végezetül azt kérdezte meg Tito emöktöt, hogy véleménye szerint ki a legnagyobb ember a világon és ki gyakorolta rá a legnagyobb hatást akár gyermekkorában, akár később.

Tito azt válaszolta; teljesen lehetetlen ki választani valakit, és azt mondani rá, hogy a legnagyobb ember. A maga környezetében és a nagy sajátos feltételei között minden ember nagy, ha sikerül találkoznia népének törekvéseivel és munkáját ilyen irányban tudja kifejtetni. A kortársakról nehéz véleményt mondani. Elismerem, hogy Angliában Churchill nagy ember volt, mint államférfi is, és mint politikus is. Nagyra becsülöm Eisenhower emöktöt, mint katonát és mint embert, aki a béke megőrzésére törekszik. Egy bizonyos időszakban Sztálint is becsültem, sőt egyes érdemeit ma is elismerem. Ma Hruscsovot becsülöm, mert a belső fejlődés tekintetében elég bátor koncepciói vannak és külpolitikája rugalmas. Nagyon becsülöm Nehrut, akinek sikerült a széttagolt nemzeti egységeket egyetlen indiai nemzetben egyesítenie. Az indiai nép követi őt. Becsülöm őt úgy is, mint a béke nagy harcosát, mint békeszerető politikát követő államférfit. Ugyanúgy becsülöm Nasszert is, aki szintén megadta a nép éhajait és a széttagolt arab országok egyesítésén fáradozik" - mondotta.

- Arra a kérdésre pedig, hogy szerintem a múltban ki volt a legnagyobb ember, azt felelehetném, hogy elragadtatással tekintek Marxra és Engelsre, aki kitartóan dolgozott és történelmileg elemezni tudta az emökt századok egész társadalmi fejlődését, de különösen a jelen egytőkésrendszert és előre látta a társadalmi fejlődés további távlatait. Legnagyobb példaképem Lenin volt, s ma is nagyra becsülöm őt. Lenin nagy ember volt, aki a marxizmust alkotóan tudta alkalmazni a forradalmi gyakorlatban - fejezte be nyilatkozatát Tito jugoszláv államemökt.

1400 KG NE

K

K 31. kiadás

1958. március 6.

15 óra 05 perc

13.06

A "helyi atomháboru" gondolata népcsalás

40. T 3-4Vö/Sp/LK Kor, Moszkva, 1958. márc. 6. /TASzSz/

A Mezedunarodnaja Zsizny című folyóirat Talenszkij vezérőrnagynak, a hadtudományok doktorának cikkét közli.

- Az igazán nagy teljesítményű interkontinentális rakéta birtokának monopoliuma egyidőre a Szovjetunióé - írja a vezérőrnagy. Ennek ellenére korunk döntő fegyverének monopolisztikus birtoklása nem járt azzal, hogy a szovjet állam külpolitikájában akár csak egyetlen agresszív vonás is mutatkoznék. A Szovjetunióban senki sem beszél arról, vagy gondol arra, hogy ezt az előnyt preventív háborúra és bárkinek váratlan megtámadására kellene felhasználni. A szovjet állam nem hirdette meg az összpontosított megtorlás tételét, miként azt az Egyesült Államok külpolitikájának vezetői tették, az atomfegyver birtokának monopoliumára és a stratégiai légi haderő vélt fölényére támaszkodva..

Talenszkij vezérőrnagy ezután cikkében felhívja a figyelmet arra, milyen veszélyes a "helyi atomháborunak" és "az erők dózisonként való bevetésének" elmélete. Minden olyan elgondolás, hogy az atomfegyverek felhasználásával lehetnének "korlátozott" háborúk, egyszerűen népcsalás, - ezzel próbálják álcázni a mindent felölelő világháboru előkészítését. A jelenlegi körülmények között egy "helyi háboru" nem lehet egyéb, mint a világháboru kezdeti szakasza,

A cikkíró megállapítja, hogy a történelemben még nem fordult elő olyan eset, amikor a háborus felek lemondtak volna a legerősebb fegyver használatáról.

A háborúk, nevezetesen akár totálisnak, akár lokálisnak, elkerülhetetlenül katasztrófális következményekkel járnak, különösen Nyugat-Európa sűrűnlakta vidékeire nézve, ahol - legalább is az első szakaszban - az atom- és hidrogéntöltetű rakéták, mindenfajta bombázó légierő és az atomtűzéréség teljes ereje összpontosul.

Az olyan külpolitika, amely a háborúk bármelyik fajtájára vesz irányt, bűnös és végzetes politika, amely szörnyű következményeket rejt magában a népekre nézve - írja befejezésül Talenszkij vezérőrnagy. /MTI/

-.-.-.

K 32. kiadás

1958. március 6.

15 óra 05 perc

13.12

Szerkesztőségek tájékoztatására I

Az Egyesült Államok tájékoztatta a Szovjetuniót, hogy a nyugati hatalmak kérik az ENSZ leszerelési bizottságának összehívását

41. N Zsu/Si/LK KG Kor Washington, 1958. márc. 6. / AP/

Az Egyesült Államok tájékoztatta a Szovjetuniót, hogy a nyugati hatalmak kérik a Szovjetuniót, hogy a nyugati hatalmak kérik az ENSZ leszerelési bizottságának összehívását ebben a hónapban. E lépés célja kipróbálni a Szovjetunióknak azt a bejelentett szándékát, hogy bojkottálja a bizottság ülését. Ha a Szovjetunió elutasítja az együttműködést, akkor a nyugati hatalmak az ENSZ Biztonsági Tanácsa elé terjesztik a leszerelési tárgyalások kérdését.

A Szovjetunió tájékoztatásáról szóló hírt csütörtökön közölték, amikor Menyikov szovjet nagykövet arra készülődött, hogy elmondja múlt havi megérkezése óta első nyilvános beszédét az Egyesült Államokban. Amerikai hivatalos személyiségek azt várják ettől a beszédétől, hogy esetleg kifejti Moszkva nézetét a javasolt csúcserkeztetetről.

Az a terv, hogy kipuhatolják a Szovjetunió szándékát a leszerelési tárgyalásokkal illetően, az Egyesült Államok és NATO-beli szövetségesei tanácskozásain született meg. Végleges formáját Párizsban döntötték el a múlt héten. A nyugati kormányok elhatározták, hogy az egész műveletet barátságos módon kell végrehajtani, hogy a Szovjetunió lássa, a nyugati hatalmak nemcsak egyszerűen arra törekednek, hogy zavarba hozzák. /MTI/

13.17.

Szerkesztőségek tájékoztatására I

A koreaiak lelőtték egy amerikai repülőgépet

42. Q V/Kos/LK KG Kor Szöul, 1958. márc. 6. / MTI/

Az amerikai légierő dél-koreai parancsnokai a Reuter iroda jelentése szerint közölte, hogy az észak-koreai légháritó tűzvétség csütörtökön a demilitarizált övezet közelében lelőtt egy Sabre típusú amerikai légglökéses vadászgépet.

A közelben repülő másik amerikai gép pilótája elmondta, hogy látta, amint a lelőtt gép pilótája ejtőernyőn leugrott és a demarkációs vonal észak-koreai oldalán ért földet.

TL

K 33. kiadás 1958.márcus 6. 15 óra 05 perc

Kommunista interpellációk lesznek a francia nemzetgyűlésben

43. py § tz/Za/LK KG Kor Párizs, 1958.márc. 6. / MTI/

Pierre Villon kommunista képviselő a nemzetgyűlésben interpellációt jegyzett be. Kérdést kíván intézni a kormányhoz: milyen intézkedéseket szándékozik tenni az olyan bűncselekmények megakadályozására, amelyeket Henri Alleg megkínzásáról megjelent könyve leplez le, és milyen intézkedéseket kíván fogantositani a bűnösök ellen Franciaország és hadserege becsületének védelmében.

Marcel Thibaud kommunista képviselő a bor árának állandó emelkedését kívánja interpellációjában szóvá tenni. A kommunista képviselő rá kíván mutatni a bor szakadatlan drágulásának okaira, amelyek miatt többek között a legnépszerűbb olcsó borfajta ára 70 frankról rövid idő alatt 130 frankra emelkedett.

A Nemzetközi Nőnap előkészületei Franciaországban

44. py § tz/Za/LK KG Kor Párizs, 1958.márc. 6. /MTI/

A Nemzetközi Nőnap alkalmával Franciaország városai-ban vasárnap 110 nagygyűlést rendeznek. A legjelentősebbnek ígérkezik a Szajna-megyei asszonyok tömeggyűlése a Párizs melletti Gennevilliers piacán.

13.34

Francia kommunista képviselők a Kínai Népköztársaság elismeréséért

46. py § tz/Za/LK KG Kor Párizs, 1958.márc. 6. / MTI/

M Hathetes távolkeleti újjáról visszatérve Jeannette Vermeersch asszony, a Francia Kommunista Párt politikai irodájának tagja és Joanny Berlioz, a központi bizottság tagja szerdén sajtókonferencián nyilatkozott Párizsban. Mindketten rámutattak erre, hogy Franciaország érdeke megköveteli a Kínai Népköztársaság elismerését és a vietnami, valamint a koreai fegyverszüneti egyezmények betartását.

Hangsúlyozták, hogy vietnami útjuk során meggyőződtek arról: a vietnami nép különbséget tud tenni a francia gyarmatosítók és a francia nép között.

K 34. kiadás 1958. március 6. 15 óra 5 perc

Francia fogságban levő algériai politikusok éhségstrájkja

47. py § tz/Za/LK KG Kor Párizs, 1958. márc. 6. /MTI/

Az Humanité közli, hogy számos algériai elíteltet Franciaország börtöneibe szállítottak át.

A caeni börtönben van többek között Boualem Khalfa, az Algériai Kommunista Párt volt lapjának, a Libertének fő-szerkesztője, akit a közelmúltban 20 évi kényszermunkára ítélték.

Boualem Khalfa több társával együtt a meg nem felelő ellátás és a rossz bánásmód miatt február 25-én és 26-án éhség-strájkot tartott.

Szerkesztőségek tájékoztatására I

Amerikai lap a Rapacki-tervről

48. Q V/Kcs/LK Nz Kor Boston, 1958. márc. 6. /Reuter/

A Christian Science Monitor szerdán azt ajánlotta, hogy a nyugatiak ellenjavaslatokat terjesszenek elő a Rapacki-tervre. A lap azt javasolja, hogy a Rapacki-terv értelmében atomfegyvermentesítő övezetből a Szovjetunió és a nyugati hatalmak összes fegyveres erőit is vonják ki.

"A diplomáciai csucsértekezlet előkészületeivel kapcsolatban a legtöbb szó az ugynevezett Rapacki-tervről esik - írja a lap. Eppen ezért biztató, hogy értesüléseink szerint Washingtonban inkább arra hajlanak, hogy valamilyen ellenjavaslatlal álljanak elő, mint arra, hogy kereken elutasítsák a Rapacki-terv fontolór a vételét vagy megvitátását".

"Az a kérdés, hogy mi lenne az ésszerű ellenjavaslat? Csak egy lehet: a külső hatalmak ne csak atommentesített útközövezetet létesítsenek, hanem vonják ki abból a fegyveres erőket is, akár egyszerre, akár fokozatosan. Ez azt jelentené, hogy a szovjet erőket kivonnák Lengyelországból, Csehszlovákiából és Kelet-Németországból, az amerikai, angol és francia csapatok pedig elhagynák Nyugat-Németországot. A rend fenntartását a nyugatnémet, keletnémet, lengyel, illetve cseh hadsereg vállalhatná, de természetesen támadás elleni biztosítékokkal" - írja a Christian Science Monitor. /MTI/

K₃

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 35. kiadás 1958. március 6. 15 3ra pers

13.37

Vasuti együttműködési értekezlet Bukarestben

49. Myhš IKA/Vá/LK Nz Kor Bukarest, 1958. márc. 6. /MTI/

A vasuti együttműködési szervezet műszaki tudományos együttműködési bizottsága február 25. és március 5. között Bukarestben tartotta meg első értekezletét. Az értekezleten bolgár, csehszlovák, kínai, koreai, német, lengyel, román, szovjet, magyar és vietnami küldöttség vett részt.

-.-.-

13.38

A nyugatnémet diákszövetség fenn akarja tartani a kapcsolatokat a szovjet diákokkal

50. G KG/ir/LK Nz Kor Bonn, 1958. márc. 6. /ADN/

A nyugatnémet diákszövetség elnöke szerint fenn kell tartani a szovjet és a nyugatnémet diákok kapcsolatát, amely most az első küldöttségével megindult. Ha bizonyos politikai problémákban el is tér a felfogásuk, ez nem ok a kapcsolatok megszüntetésére - mondotta. /MTI/

-.-.-

Milánóban lefoglalták a "Szent Péter kulcsai" című könyvet

51. Ny KG/ir/LK Nz Kor Róma, 1958. márc. 6. /MTI/

A DPA jelentése szerint mint szerdán ismeretessé vált, a milánói államügyészség utasítására a rendőrség lefoglalta Roger Peyrefitte "Szent Péter kulcsai" című regényét. A rendőrök Milánó valamennyi könyvkereskedését átkutatták a könyv után, amely "leleplezéseket" tartalmaz a Vatikánban és a katolikus egyházban uralkodó viaszos állapotokról. A lefoglalást az olasz büntetőtörvénykönyv 528. cikke alapján rendelték el. Ez a cikkely "obszcén nyomdatermékek" lefoglalásáról intézkedik. A többi vádpont, /a vallás és a pápa gyalázása/ nem ad okot a lefoglalás elrendelésére előzetes jogerős ítélet nélkül. /MTI/

-.-.-

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K36. kiadás

1958. március 6.

15 óra 40 perc

A francia belpolitikai helyzet

45. py & tz/ZA/Fr KG Kor P a r i z s, 1958. március 6. /MTI/

A csütörtök reggeli parizsi sajtóban a Paris-Journal és az Aurore a belpolitikai helyzet enyhüléséről ad hírt, a lapok véleményüket arra alapozzák, hogy a minisztertanács végül is meg tudott állapodni az algériai hősereg létszámának sokat vitatott megerősítésében.

A haladó Libération rámutat, hogy ha a katonai költségvetés elfogadásakor a bizalmi szavazás a kormány számára kedvezően fejeződik is be, tovább tart a kormánytöbbség kebelén belül uralkodó zür-zavar, s ezen a bizalmi szavazás eredménye sem változtat semmit.

A haladó lap különösen kiemeli a katolikus egyháznak az algériai háborúval kapcsolatos álláspontjában felismerhető fejlődést, amely maga után vonja a keresztény demokráta MRP magatartásának változását is. A "franciaországi misszió" legutóbbi ülésén Lióntart biboros jóváhagyásával olyan határozatokat hoztak, amelyek elítélik a kínzásokat, a hazugságkampányokat, az erkölcsök nagyon is gyakori süllyedését, ami az erőszakos cselekményekben való részvétel eredménye. A "franciaországi misszió" nem hajlandó bezárkózni a szűk nacionalista látásmódba "és" jó dolognak tekinti új nemzetek alakulását". A misszió határozatai között szerepel az is, hogy "az egyház nem helyezkedik szembe Algériában, vagy másutt a nép függetlenségével."

A Libération szerint a katolikus egyház magatartásának fejlődése és az MRP hangváltozása után a szocialista képviselők sem maradhatnak utolsó tanácsai annak az erőpolitikának, amelyet egyébként a szocialista párttagok mindig is elvetettek. A kormánytöbbség zür-zavara csak növekszik, a válság lehetőségei megsokszorozódnak, Félix Gaillard napjai meg vannak számlálva.

A francia politikai válság közeledtét jelzi az a tény is, hogy mind több szó esik a francia sajtóban De Gaulle tábornokról, szinte politikai hagyomány már, hogy válság előtt a lapok mind sürübben emlegetik De Gaulle nevét.

Most a Combat a lap élén közli a hírt, hogy De Gaulle tábornok kedden Párizsba érkezett. Számos megbeszélése volt, többek között fogadta Albert Camust, a Nobel-díjas író, Gorse nagykövetet, Franciaország tuniszi diplomáciai képviselőjét, ezenkívül egy meg nem nevezett szakszervezeti vezetőt és több katonai parancsnokot.

A Combat kiemeli, hogy De Gaulle politikai visszatérése csak a legtvényszerűbb utakon történne meg.

A lap egyébként úgy tudja, hogy a tábornok írott közleményben fog a francia közvéleményhez fordulni. Deklarációjában kitér a francia politika valamennyi kérdésére. Észak-Afrika problémakörében De Gaulle Marokkót és Tuniszt illetően a "szövetséget" javasolja.

/Folyt.köv./

TL

MTI KÜLFÖLDI HIREK

837. kiadás

1958. március 6.

5 óra 15 perc

/ A francia belpolitikai helyzet...folyt./

45. py & tz/Zs/Fr KG
Kor

A lap szerint De Gaulle deklarációjának Algériára vonatkozó része elégtételül fog szolgálni a liberális gondolkodásúak számára, de csalódást fog kelteni "mind Algéria végkiürítőiben, mind pedig a túlzó gyarmatosítóiban."

A Combat szerint De Gaulle tart attól, hogy Franciaországban olyan helyzet következhet be, hogy "a rendszer összeomlik, s az eseményekből csak a kommunizmus húzhat hasznot..."

A Combat végül arról ír, hogy De Gaulle tábornok bizonyos tartózkodással fogadja azt a gondolatot, hogy "ideiglenes megbízatást" kapjon, mert félt, ez azt jelentené, hogy megbízatása után visszatérnének a belpolitikai status quohoz.

Egy esetleges De Gaulle-kormányról a Combat azt írja, hogy a tábornok olyan kormányt akarna alakítani, amelyben politikai vezetők, valamint a nagy gazdasági és társadalmi szervezetek képviselői vesznek részt. Kormányának "kiterjesztett" hatalmat követelne és új alkotmányt dolgozna ki. Ezzel egyidejűleg a francia parlamentet kétségtelenül "átmeneti szabadságra küldené."

- . -

A tizenegyedik nemzetközi Karlovy Vary-i filmfesztivál előkészületeiről

53. 0 Bál/PM/Fr KG Kor Karlovy Vary, 1958. március 6./CTK/

A Szovjetunió, Kína, Bulgária, az NDK, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság, Lengyelország, Vietnám, Jugoszlávia és Csehszlovákia filmiparának vezetői március 4-én és 5-én értekezletet tartottak Karlovy Varyban. Az értekezleten megvitatták a július 12.-én kezdődő 11. nemzetközi Karlovy Vary-i filmfesztiválon benutatatandó filmek propagandájának kérdéseit. Megegyeztek abban, hogy a fesztivál bulletinjé helyett egy képes folyóiratot adnak majd ki cseh, orosz, angol, francia és német nyelven. Továbbá másodnaponként bulletint adnak majd ki, főleg a külföldi olvasók számára. Előkészületeket tesznek ezenkívül Karlovy Vary megszépítésére, amely ebben az esztendőben ünnepli megalapításának 600. évfordulóját. /MTI/

- . -

Az afrikai-ázsiai csoport tuniszi bizottságot állított fel

54. 0 V/Kes/Fr Nz Kor New York, 1958. március 6. /Reuter/

Az afrikai-ázsiai ENSZ-tagállamok csoportja szerdán tiztagu bizottságot állított fel a tuniszi kérdés tanulmányozására.

A bizottság esütörtökön tartja első ülését, elnöke a török Seyfullan Esin. /MTI/

- . -

38.

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K kiadás

1958. március 6. 15 óra 45 perc

Ujfajta televíziós készülék

55. QV/Kcs/Fr Nz Kor London, 1958. március 6. /Reuter/

Az angol sajtó jelentései szerint egy angol tudós olyan televíziós készüléket szerkesztett, amely a szabványos ernyőnagyság mellett csak 12 centiméter vastag, a jelenleg általános 76 centiméteres vastagsággal szemben. Az új készülék nagy előnye, hogy falra akasztható, de ezenfelül még olcsóbb és kevésbé bonyolult a szerkesztése is. Szakértők szerint az ilyen rendszerrel színes televíziós vevőkészülékeket olyan áron lehet forgalomba hozni, mint amennyibe ma a rendes fekete-fehér készülékek kerülnek. /MTI/

Visszaadtak a koreai repülőgép utasait

56. Q V/Kcs/Fr Nz Kor P a n m i n d z s o n, 1958. március 6. /MTI/

A Reuter-iroda jelenti, hogy a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság hatóságai csütörtökön Panmindzsonban átadták a két amerikai pilótát, a két német utast és a 22 koreai utast, aki a február 16-án Dél-Koreából Észak-Koreába került repülőgépen volt.

Az ENSZ-parancsnokság kedden jelentette be Szöulban, hogy sikerült megegyezni Észak-Korea képviselőivel a visszatérni óhajtó utasok hazarendésében.

Iljicsov válasza az irországi lapoknak

57. T 3-40 pm/Sk/Fr Kor Nz M o s z k v a, 1958. március 6. /TASzSz/

A Novoje Vremja című folyóirat közli azt a választ, amelyet Iljicsov, a szovjet külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője adott irországi lapoknak a szovjet-ir viszony rendezésének távlatairól, a semleges országok szerepéről a békeharcban, valamint arról, hogy a Szovjetunió szavatolhatja-e a semleges országok biztonságát.

A Szovjetunió - hangsúlyozta Iljicsov - mindenkor sikraszállt és sikraszállt anélkül, hogy minden országgal rendezze kapcsolatait, függetlenül azok politikai és társadalmi rendszerétől. Nem kétséges, hogy Irország ilyen szándékainak bármilyen megnyilvánulását pozitívan fogadják a Szovjetunióban. A diplomáciai kapcsolatok megteremtése kétségtelenül serkentené a szovjet-ir kereskedelmi, gazdasági, tudományos-műszaki, sport- és kulturális kapcsolatok fejlődését.

A semleges országok békeharcáról szólva Iljicsov hangsúlyozta, hogy egyetlen államnak, sem kicsinek, sem nagyoknak, köztük a semleges országoknak sem áll jórában - ha drága nekik a béke és a népek biztonsága - tétlenül nézni az új háború keletkezésének növekvő veszélyét.

/Folyt.köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 39. kiadás

1958. március 6.

15 óra 50 perc

/Iljicsov válasza az írországi...folyt./ 57. T 3-40 pm/Sk/Pr Kor Nz

Arra a kérdésre válaszolva, hogy a Szovjetunió-
nak módjában áll-e szavatolni a semleges országok biztonságát, Iljicsov
példákkal igazolta, hogy a Szovjetunió jóindulatúan foglalt áll-
ást az olyan államok biztonságának védelmében, amelyek a semlegesség;
a katonai tömböktől való távolmaradás politikáját választották. Emle-
kestetett arra is, hogy a szovjet kormány nemrégiben kifejezte, kész
támogatni az olyan javaslatokat, amelyek szavatolják Izland biztonsá-
gát, például kész támogatni Izland szavatolt semlegességét, ami a töb-
bi között elvárna, hogy ne legyenek területén külföldi támaszpontok.

/MTI/

Az afrikai-ázsiai értekezlet állandó titkársága tiltakozott az
ENSz-nél az algériaiak tömeges kilakoltatása ellen

52. U Bál/PM/ir NZ Kor K a i r o, 1958. március 6. /Uj-Kina/

Az afrikai-ázsiai értekezlet állandó titkársága
március 5-én kérésrel fordult az Egyesült Nemzetek Szervezetéhez,
valamint Ázsia és Afrika minden népéhez, tiltakozásul az ellen,
hogy a franciák több mint 350.000 algériait telepítenek ki a határ-
menti területeiről, hogy senki süllyét hozzanak létre. A kérés fel-
szólítja az ázsiai és afrikai népeket, hogy szervezzenek tiltakozó
gyűléseket és tüntetéseket a franciák e kegyetlen intézkedései
ellen. Ugyanakkor felszólítja őket, hogy küldjenek tiltakozásokat
az ENSz-höz és a francia köztársasági elnökhöz.

Hasszuna, az Arab Liga főtitkára március 4-én
táviratot intézett Hammarskjöld ENSz főtitkárhoz, amelyben az
ENSz közbe lépését kéri a franciák algériai kilakoltatásának megszün-
tetésére. Hasszuna táviratában megállapította, hogy körülbelül
100 000 algériait uttak ki otthonából és lettek hontalanná, valamint
további 200.000 algériait fenyegettek meg hasonlókkal a franciák.

/MTI/

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K 39. kiadás

1958. március 6.

15 óra 50 perc

/Iljicsov válasza az oroszországi...folyt./ 57. T 3-40 pr/Sk/Pr Kor Nz

Azra a kérdésre válaszolva, hogy a Szovjetunió-
nak módjában áll-e szavatolni a semleges országok biztonságát, Iljicsov
példákkal igazolta, hogy a Szovjetunió jóindulatúan foglalt áll-
lást az olyan államok biztonságának védelmében, amelyek a semlegesség;
a katonai tömböktől való távolmaradás politikáját választották. Emel-
keztetett arra is, hogy a szovjet kormány nemrégiben kifejezte, kész
támogatni az olyan javaslatokat, amelyek szavatolják Izland biztonsá-
gát, például kész támogatni Izland szavatolt semlegességét, ami a töb-
bi között elűzné, hogy ne legyenek területén külföldi támaszpontok.

/MTI/

Az afrikai-ázsiai értekezlet állandó titkársága tiltakozott az
ENSz-nél az algériaiak tömeges kilakoltatása ellen

53. U B4/PM/ir NZ Kor K a i r o, 1958. március 6. /Uj-Kina/

Az afrikai-ázsiai értekezlet állandó titkársága
március 5-én kérésrel fordult az Egyesült Nemzetek Szervezetéhez,
valamint Ázsia és Afrika minden népéhez, tiltakozásul az ellen,
hogy a franciák több mint 350.000 algériait telepítenek ki a határ-
menti területeiről, hogy senki sődjét hozzanak létre. A kérés fel-
szólítja az ázsiai és afrikai népeket, hogy szervezzenek tiltakozó
gyűléseket és tüntetéseket a franciák e kegyetlen intézkedései
ellen. Ugyanakkor felszólítja őket, hogy küldjenek tiltakozásokat
az ENSz-hez és a francia köztársasági elnökhöz.

Hasszuna, az Arab Liga főtitkára március 4-én
táviratot intézett Hammarskjöld ENSz főtitkárhoz, amelyben az
ENSz közbeavatkozást kéri a franciák algériai kilakoltatásának meg-
szüntetésére. Hasszuna táviratában megállapította, hogy körülbelül
100 000 algériait űztek ki otthonából és lettek hontalanná, valamint
további 200.000 algériait fenyegettek meg hasonlókkal a franciák.

/MTI/

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K. 40. kiadás 1958. március 6.

176 50 p

Az AFP szerint Szoboljev közölte az amerikai ENSz-küldöttel, hogy a Szovjetunió nem vesz részt a leszerelési bizottság esetleges ülésén.

58 Y He/Fr/V1 NZ Kor New York, 1958. március 6. /AFP/
13.48

A. Szoboljev, a Szovjetunió ENSz-küldötte közölte James Wadsworth amerikai delegátussal, hogy a Szovjetunió nem vesz részt a leszerelési bizottság esetleges ülésén. Mint ismeretes, legutóbb hírek terjedtek el arról, hogy az Egyesült Államok kérni fogja a bizottság összehívását.

A szovjet küldött továbbá rámutatott, eddig még nem kapott utasításokat arra vonatkozólag, hogy kormánya milyen magatartást fog tanúsítani abban az esetben, ha a leszerelési bizottság úgy döntene, hogy addig is, amíg összeül a külügyminiszteri ülés, illetve a csúcserőkezellet, a Biztonsági Tanács elé terjesztik a kérdést.

A Szovjetunió küldötte szerdán ismételten alá-huzta, hogy kormánya nem vesz részt a jelenlegi összetételű leszerelési bizottság munkájában. /MTI/

...

A jugoszláv kormány bizonyos indítványokat juttatott el az amerikai kormányhoz az esetleges csúcserőkezellet ügyében

59 Y He/Fr/V1 NZ Kor Washington, 1958. március 6. /AFP/
13.50

Washingtoni körökben úgy tudják, hogy a belgrádi kormány L. Mates, washingtoni nagykövete útján szerdán bizonyos indítványokat juttatott el az amerikai kormányhoz az esetleges csúcserőkezellet ügyében.

Mates ugyanis szerdán délután saját kérelmére megbeszélést folytatott Dulles amerikai külügyminiszterrel. A jugoszláv diplomata a félórás megbeszélés után közölte a sajtótudósítokkal, hogy a tanácskozáson általában a nemzetközi helyzetről, főképpen pedig az esetleges csúcserőkezellet kilátásairól volt szó.

Arra a kérdésre, hogy kormányának nevében tett-e bizonyos javaslatokat Dullesnek a csúcserőkezellet ügyében, a nagykövet csak azt válaszolta, hogy "nem zavarta volna az amerikai külügyminisztert, ha nem lett volna különösebb mondanivalója számára." /MTI/

...

Ba 1720

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 41. kiadás 1958. március 6.

7 6 50 p.

Szerkesztőségek tájékoztatására!

Firjubin szerint a Szovjetunió a szputnyik II-nél kétszerre súlyosabb mesterséges holdat is ki tud lőni

61 Y Wn/PV/V1 NZ Kor Kuala Lumpur, 1958. március 6. /AFP/
13.54

A szovjet tudósok, ha kell, fel tudnak repíteni a világűrbe a szputnyik II-nél kétszerre súlyosabb mesterséges holdat - jelentette ki Firjubin, a Szovjetunió külügyminiszter-helyettese az ázsiai és távolkeleti gazdasági bizottság értekezletén elhangzott nyilatkozatban. /MTI/

. . .

A "neobevanista csoport" elhatározta, hogy teljesíti a munkáspárti vezetők feltételeit

60 Y He/Fr/V1 NZ Kor London, 1958. március 6. /AFP/
13.51

A "neobevanista csoport" vezetői az angol alsóházban szerdán este tartott ülésükön elhatározták, hogy eleget tesznek azoknak a feltételeknek, amelyeket a munkáspárti vezetők büntetés terhe mellett szabtak tevékenységüknek. E csoport vezetői úgy döntöttek, hogy nem szervezik meg mozgalomuk helyi szervezetét, s nem rendeznek üléseket az ország különböző körzeteiben.

Az angol fővárosban azt hiszik, hogy a Munkáspártmak ez a "lázadó csoportja" tanulmányi csoporttá alakul át, amely időről-íőre brosurákat ad ki. Mint ismeretes, e mozgalom, amelyet kilenc munkáspárti képviselő alapított, a Munkáspárt vezetőivel ellentétben sikraszállt Nagy-Britannia egyoldalu atomleszereléséért. /MTI/

. . .

Ujabb magyar könyveket adnak ki Romániában

62 Myh & IKA/Vá/V1 NZ Kor Bukarest, 1958. március 6. /MTI/
13.55

A marosvásárhelyi Állami Szépirodalmi és Művészeti Kiadó a közeli napokban a következő magyar könyveket adja ki: Ady összes novelláinak kétkötetes gyűjteménye; háromkötetes antológia Franyó Zoltán műfordításából; Gagyi László "Vidéki Hamlet" című novelláskötete; Szemlér Ferenc "Téli alma" című új verses kötete; Nagy István "Oltyánok unokái" című regénye.

. . .

Ba 17²⁰

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 42. kiadás

1958. március 6.

17650 p

Ujabb emlékművekkel gazdagodik Hunyad-tartomány

63 Myh & IKA/Vá/V1 NZ Kor B u k a r e s t, 1958. március 6. /MTI/
13.55

Gyula fehérvárott szobrot emelnek az 1784. évi parasztlázadás vezetőinek, Horiának, Closcának és Crisannak.

Nemsokára megkezdik a marosszentimrei Hunyadi-templom, és a gyulafehérvári vár restaurálását is.

. . .

Az európai szakszervezeti aktivisták tanfolyamának munkája

64 Myh & IKA/Vá/V1 NZ Kor B u k a r e s t, 1958. március 6. /MTI/
13.56

A bukaresti Szakszervezeti Kulturházban kilenc napja folyik a Szakszervezeti Világszövetség és az UNESCO által az európai szakszervezeti aktivisták számára rendezett tanfolyam. Magyarország négy szakszervezeti aktivistával képviselteti magát ezen a tanfolyamon.

A tanfolyam résztvevői részletesen tájékoztatják egymást az ifjúság helyzetéről és problémáiról, tapasztalataikról és terveikről. Foglalkoztak ezen kívül az európai országok gazdasági, politikai és közlekedési problémáival is, majd megkezdődött a szakszervezeti kérdések vitája.

A tanfolyamon kívüli program keretében a résztvevők találkoznak, filmbemutatókon és operaelőadásokon vettek részt és meglátogatták a főváros több muzeumát is.

. . .

Figl osztrák külügyminiszter többórás megbeszélése Nehru indiai miniszterelnökkel a csucserkezeletről

69 VD & IKA/Vá/V1 KG G B é e s, 1958. március 6. /MTI/

Mint a bécsi lapok jelentik, a hivatalos látogatáson Uj Delhiben időző Figl osztrák külügyminiszter több órás megbeszélést folytatott Nehru indiai miniszterelnökkel a tervezett csucserkezelet megvalósulásának és eredményességének esélyeiről.

. . .

Ba' 1720

R

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 43. kiadás 1958. március 6.

146 TTD

Hruscsov válasza az atomfegyver eltiltásáért küzdő twickenhami tanács titkárának

66 T 3-1 Vö/Sp/Vl Vár M o s z k v a, 1958. március 6./TASzSz/

Josephné asszony, a twickenhami /Anglia/ atomfegyverellenes tanács titkára levelet intézett Hruscsovhoz, az SzKP központi bizottságának első titkárához. A Mezdunarodnaja Zsizny /Nemzetközi Élet/ című moszkvai folyóirat közli Hruscsov választát Josephné asszonynak.

- A vezető politikusok - írja Hruscsov - minden nehézség nélkül megegyezhetnek az atomfegyverkísérletek beszüntetésében. A szovjet kormány javasolja, hogy az atomfegyverkísérletek betiltását vitassák meg a kormányfők értekezletén. A Szovjetunió már beleegyezett abba, hogy azonnal szüntessék be a kísérleteket. Most az angol és az amerikai kormányon a sor.

- Véleményünk szerint - állapítja meg Hruscsov - nem ütköznek nehézségbe az sem, hogy megegyezzünk az ellenőrzésben is, mert a tudomány mai színvonalán ilyen ellenőrzés teljesen lehetséges és biztosíthatja a kísérletek beszüntetéséről kőendő egyezmény végrehajtását.

- Az atomfegyverkísérletek beszüntetése - hangsúlyozza Hruscsov - fontos láncszem lenne azoknak az intézkedéseknek a sorában, amelyek elvezetnének a fegyverkezési verseny beszüntetéséhez, a szükséges nemzetközi bizalom megteremtéséhez, az új háború veszélyének kiküszöböléséhez. A csúcsertekezlet megtartása ebben a vonatkozásban kedvező hatása lenne.

- A szovjet dolgozók - írja válaszában Hruscsov - megértik az angolok aggodalmait az új atomfegyvertípusok miatt. Ezt az aggodalmat még csak fokozza, hogy Anglia fölött éjjel-nappal repülőgépek cirkálnak fedélzetükön halált hozó atombombákkal, a brit szigeteken pedig atomtöltetű rakéták számára kilövőtereket szándékoznak építeni.

Hruscsov rámutat arra, amennyiben az angol kormány rendelkezésre bocsátja országának területét a Szovjetunió ellen, a Szovjetunió békés lakossága ellen irányuló rakétafegyverek számára, akkor már nem szokásos háborús tervekkel, hanem békés emberek kiirtására irányuló tervekkel állunk szemben. Ilyen körülmények között - mutat rá Hruscsov - a Szovjetunió szükség esetén kénytelen lenne óvintézkedéseket tenni, mégpedig: "kénytelenek lennénk mi is atom- és hidrogéntöltetű rakétákat készenlétbe helyezni, hogy ne engedjük magunkat rajtaütés szerűen meglepni."

/folyt.köv./

Ba 1725

L

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 44. kiadás

1958. március 6.

/Hruscsov válasza ... folyt./

- Ha a Szovjetuniót - írja a továbbiakban Hruscsov - a támadás következtében óriási károk érnék is, a megsemmisítő viszályok egy ilyen háború eredményeként még súlyosabb következményeket vonnának maguk után a brit szigeteken.

Hruscsov kifejti: le kell lepenni azokat, akik a szovjet keletkezéssel szemben táplált elvakultságuk folytán az ideológiai kérdéseket nem meggyőzés útján és az egyik vagy másik rendszer előnyeinek bizonyításával, hanem a békés verseny útján, hanem háborúval akarják eldönteni.

- Ha a népek követelni fogják kormányuktól - mutat rá Hruscsov - hogy a megoldásra éretten nemzetközi kérdéseket békés úton döntsék el, nem pedig háborúval, ha követelni fogják, hogy szüntessék be a hidegháborút, fejlesszék a kulturális, a kereskedelmi és egyéb irányú kapcsolatokat, akkor a háború veszélye elhárul, megerősödik a nemzetközi bizalom.

-A csúcserőkezlet - hangsúlyozza ismét Hruscsov - fontos lépés lenne a helyzet elérésére. /MTI/

. . .

Közvéleménykutatás Angliában a csúcstalálkozó időpontjának kitűzéséről és a rakétatámaszpontok létesítéséről

70 RDK & tz/Za/V1 KG G L o n d o n , 1958. március 6. /MTI/

A News Chronicle által rendezett Gallup-típusú közvéleménykutatás eredménye azt mutatja, hogy az angol nép többsége a csúcstalálkozó időpontjának haladéktalan kitűzését kívánja.

Az egyik kérdés így hangzott: "Azt hiszi-e Ön, hogy Angliának igyekeznie kell most kitűzni az időpontot a csúcstalálkozóra, vagy inkább várjunk-e, amíg alacsonyabb szinten befejezték az előkészítő tárgyalásokat?" - Az időpont kitűzését 53 százalék kívánta, 32 százalék javasolta a várakozást és 15 százalék válaszolt "nem tudom"-mal.

A Daily Express által rendezett közvéleménykutatás azt bizonyítja, hogy az angol közvélemény ellenzi angol földön rakétatámaszpontok építését.

A kérdés így hangzott: "Helyesli, vagy ellenzi Ön az amerikai rakétatámaszpontokat Angliában?" A válaszok közül 55 százalék ellenozte, 34 százalék helyeselte és "nem tudom"-mal válaszolt 11 százalék.

. . .

Ba 1725

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K. 45. kiadás 1958. március 6.

146 p

A NATO tanácsa megvitatta a szovjet memorandumot

72 Q V/Kcs/V1 KG G P á r i z s, 1958. március 6. /MTI/

Az Atlanti Szövetség állandó tanácsa - a Reuteriroda jelentése szerint - csütörtökön délelőtt Párizsban ülést tartott, amelyen másodszer is megvitatta az Egyesült Államoknak február 28-án küldött szovjet jegyzék tartalmát.

A NATO szóvivője az ülés után csak annyit közölt, hogy "a memorandum tartalmáról és az elintézés módjáról" folyt a vita.

Tájékozott nyugati források szerint valószínű, hogy az Egyesült Államok hamarosan válaszol a szovjet memorandumra.

. . .

Közzétették az osztrák kormány és a Vatikán jegyzékváltását

73 VD & IKA/Vá/V1 KG G B é c s, 1958. március 6. /MTI/

Bécsben és a Vatikánvárosban szerdán nyilvánosságra hozták az 1957 december 21-én a Vatikánhoz intézett osztrák jegyzéknek és a vatikáni államtitkárság 1958 január 30-án kelt válaszjegyzékének a szövegét.

Az osztrák kormány jegyzékében közölte, hogy elvben kész elismerni a Dollfuss-kormány által 1933 június 5-én aláírt konkordátumot. Miután azonban az időközben megváltozott politikai és jogi viszonyok miatt az osztrák törvények több rendelkezése összeegyeztethetetlen a konkordátummal, az osztrák kormány szükségesnek véli, hogy minél előbb tárgyalásokat kezdjenek új konkordátum megkötéséről, amelynek első sorban a házassági és az iskolakérdést kellene rendeznie.

- Jelemtse ki a Vatikán - kérte az osztrák jegyzék, hogy az új konkordátum létrejöttéig nem kívánja az ausztriai római katolikus egyház jelenlegi jogainak kiszélesítését.

A Vatikán rendkívül éleshangú válaszegyzékében szemére vetette az osztrák kormánynak, hogy bár elvben érvényesnek ismeri el az 1933. évi konkordátumot, nem tesz eleget abból folyó kötelezettségeinek. A Vatikán kijelenti, hogy csak e kötelezettségek hiánytalan teljesítése esetén hajlandó a régi konkordátum egyes kisebb fontosságú rendelkezéseinek megváltoztatásáról tárgyalni.

/folyt.köv./

Ba 1725

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 46. kiadás

1958. március 6.

18 ó - p

/Közzétették az osztrák kormány ... folyt./

A jegyzék a továbbiakban Ausztria Hitler által történt bekebelezését "átmeneti megszállásnak" nevezi.

A Volksstimme ezzel kapcsolatban megjegyzi:

- A Vatikán jegyzéke, amelyet négy hétig nem mertek közzétenni, mind hangjában, mind tartalmában kihívás Ausztriával szemben. A vatikáni államtitkárság szerződésszegéssel és jogfosztással vádolja azt az osztrák kormányt, amely jóval mértéken felül teljesítette a Vatikán követeléseit.

- Kétségtelen, hogy a konkordátum, amelyet Dollfuss fasiszta diktatóri kormánya a Vatikánnal kötött, érvénytelen. Míg felől azért, mert a német fasiszták nemcsak átmenetileg szállták meg Ausztriát, mint a vatikáni jegyzék állítja, hanem egyszerűen bekebelezték a német birodalomba. Így a megszűnt osztrák állam előzőleg kötött szerződésai is érvénytelenekké váltak. Másfelől azért, mert az 1933 évi konkordátumot törvényes osztrák parlament sohasem ratifikálta.

- A szerződés révén, amelynek elismerését a Vatikán most ki akarja kényszeríteni, a katolikus klérusnak jóval nagyobb befolyása lenne az ausztriai iskolákra, mint a Habsburg-monarchia idején volt - írja a Volksstimme.

. - .

Stanislaw Stachaczot választották a Lengyel Egyesült Munkáspárt revíziós bizottságának elnökévé

74 L 29 pm/Sk/V1 KG G V a r s ó, 1958. március 6. /PAP/ R

A Lengyel Egyesült Munkáspárt központi revíziós bizottsága március 5-én teljes ülést tartott. A bizottság tagjai egyhangulag elhatározták, hogy Stefan Matuszewskit felmentik a központi revíziós bizottság elnöki tiszte alól és kizárják az elnökség tagjai sorából.

A Lengyel Egyesült Munkáspárt központi revíziós bizottságának elnökévé Stanislaw Stachaczot választották.

MTI/

. - .

Ba 17³⁰

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 47. kiadás 1958. március 6. 18 ó 05 p

Feldolgozzák a buchenwaldi koncentrációs tábor történetét

75 HD & tz/Za/V1 KG G V a r s o, 1958. március 6. /MTI/

A hírhedt buchenwaldi koncentrációs tábor életben maradt volt foglyai elhatározták, hogy feldolgozzák a tábor történetét. Varsóban, a volt buchenwaldi foglyok klubjában született meg az elhatározás és máris sok adatot gyűjtöttek össze. Az eddigi dokumentumokból kibontakozik a tábor lakóinak elhárítási mozgalmáé, politikai tevékenysége. A klub összegyűjt minden Buchenwaldra vonatkozó sajtóterméket, fényképet, levelet, visszaemlékezést. Akik igényt tartanak emléktárgyaik megőrzésére, azok anyagáról fotókópiát készítenek.

A klub felhívására máris sok levél érkezett külföldről is erre a címre: Warszawa, Ulica Rutkowskiego 15, Klub Buchenwald do Ozykow.

Rövid hírek

76 ó 04 G 1958. március 6. /MTI/

Y Wn /V1

K a i r ó .

Nasszer elnök csütörtökön aláírta az Egyesült Arab Köztársaság kormányának tagjait kinevező rendeletet - jelentette a kairói rádió.

A köztársaságnak négy alelnöke lesz: Abdel Latif El Boghadi, az egyiptomi nemzetgyűlés volt elnöke, Abdel Hakim Amer tábornok, aki egyben a honvédelmi tárcát is megtartja, Akram Haurani, a szíriai parlament volt elnöke és Ali Szabri volt szíriai miniszterelnök. /AFP/

Y He

S z a i g o n .

Christian Pineau francia külügyminiszter Ngo Dinh Diem délvietnami államfő meghívására csütörtökön reggel 48 órással átogatásra Szaigonba érkezett. /AFP/

VB & IKA

B é c s .

Raab osztrák kancellár csütörtökön fogadta a bonni kormány jelenleg Bécsben tartózkodó tagjait, Lindrath szövetségi kincstári és Balke atomerőügyi minisztert. /MTI/

/folyt.köv./

Ba 17:30

L

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 48. kiadás 1958. március 6. 13601 p

/Rövid hírek 1. folyt./

U Bál

Peking.

A Sziam Nikorn márciusi első száma szerint amerikai "rendőrszakértőket" osztanak majd be különböző thaiföldi rendőri hivatalokhoz. Ezek az amerikai "rendőrszakértők" olyan fontos helyeken dolgoznak majd, mint amilyen a bűnügyi nyomozó hivatal központja, a rendőrakadémia és a fővárosi rendőrkapitányságok. /Uj Kina/

Y He

Washington.

A jelenleg Washingtonban tartózkodó Strauss bonni hadügyminiszter szerdán délután 45 perces megbeszélést folytatott Dulles amerikai külügyminiszterrel. /AFP/

HD & tz/

Varsó.

A varsói egyetemi hallgatók felhívást bocsátottak ki a világ egyetemi hallgatóihoz, hogy vegyenek részt a varsói egyetem 140 éves jubileumának ez év május 16 és 20 között rendezendő ünnepségein. Az egyetemi hallgatók ez alkalommal nemzetközi matematikai szemináriumot szerveznek, amelyen a legkiválóbb lengyel tudósok tartanak előadásokat.

x x x

Megkezdte adását a varsói rádió harmadik adója, az ultrarövidhullámú lengyel adó és bejelentették a gdanski televízió hamaros üzembehelyezését. Ezzel Lengyelországban a televíziós adóállomások száma ötre emelkedik. Legyeországban egyébként három ultrarövidhullámú adó, 13 nagy adóállomás és 10 egy kilowattal működő kis adóállomás szolgáltat műsort a rádió-hallgatók számára.

Z By

Szaraievo.

Csütörtökön a boszniai Szokocs környékén 23 fok hideget mértek. A hideghullám Bosznia és Hercegovina más vidékein is érezhető volt. Livnoban a hőmérő higanyszála mínusz 18, Tuzlában mínusz 13, Szaraievo külvárosában pedig mínusz 15 fokra süllyedt. /Tanjug/

Ba 1735

Az angol sajtó a csucstalálkozó kilátásairól a Dulles-nyilatkozat után

67 RDK & tz/Za/SI KQ G London, 1958. március 6. /MTI/

A londoni lapok pártállásuknak megfelelő árnyalati különbségekkel céloznak arra, hogy Anglia nem mindenben ért egyet Dullesnek a csucstalálkozóra vonatkozó negatív álláspontjával.

A Daily Mirror politikai tudósítója szerint az angol kormányt súlyosan megrendítette az az amerikai döntés, hogy elfogadhatatlannak tartják a külügyminiszteri találkozó szovjet feltételeit. A szerdai minisztertanács a legközelebbi lépésről vitatkozott. Még nincsenek olyan jelek, hogy Macmillan hajlandó volna független angol politikát kezdeni. A kabinetben belül két nézet küzd egymással:

1./ Macmillan kövesse az amerikai irányítást a szövetség egységének megmentése érdekében és követelje a csucstalálkozó megfelelő előkészítését, illetve

2./ a miniszterelnök mindkét kézzel ragadja meg az alkalmat, hangsúlyozza az angol politika függetlenségét és üdvözljön bármilyen lépést, amely a csucstalálkozóhoz vezethet, akármilyen csekélyek legyenek is a siker kilátásai.

A tory képviselők belátják, hogy a kormány döntés előtt áll. A képviselők szorosabb érintkezésben vannak a közvéleménnyel, mint a legtöbb miniszter, és súlyosan aggódnak, hogy Macmillan ismét vakon fojja követni az amerikai politikát ahelyett, hogy olyan független álláspontot foglalna el, amely kivezethetné a zsákutcából a Kelet és Nyugat közötti viszonyt.

A Daily Mail diplomáciai tudósítója írja:

Azt várják, hogy Macmillan döntő szerepet fog játszani a külügyminiszteri és a csucstalálkozó körül kialakult bizonytalanság megszüntetésében. A szerdai minisztertanácsban a miniszterelnök és kormányának tagjai megegyeztek abban, hogy sürgősen igent kell mondani mindazokra a javaslatokra, amelyeket a Nyugat hajlandó megvitatni a Szovjetunióval és a minimumra kell csökkenteni a negatív válaszokat. Anglia NATO-képviselőjének címére új utasításokat küldtek a NATO-tanács csütörtöki ülésére, ahol előkészítik a megbeszélésekhez a nyugatiak tárgysorozatát.

Ha az angol felfogás győz, akkor a tárgysorozatot jórészt az atomleszerelésre fogják korlátozni. A miniszterek biznak abban, hogy a Szovjetunió hajlandó lesz megvitatni az atomfegyverek tilalmának ügyét. Ugy vélik, az ellenőrzés kérdését a külügyminiszterek elgözhathák ki.

- . -

K 50. kiadás 1958. március 6.

12 ó 10 p

Munkaspárti képviselők élesen elítelik Dulles negatív állásfoglalását a csucstalálkozóval kapcsolatban

68 RDK & tz/Za/Sl KG G L o n d o n , 1958. március 6. /MTI/

Angol munkaspárti képviselők elkeseredett és felháborodott hangú sajtónyilatkozatokban ítélik el Dulles legújabb akadémikuskodását a csucstalálkozó ügyében.

Skeffington kijelentette: A nemzetközi feszültség enyhülésének első és nélkülözhetetlen előfeltétele Dulles lemondása vagy felmentése. A Szovjetunió legújabb javaslatainak visszautasításával Dulles ismét világosan bebizonyította, hogy amíg ő az amerikai külügyminiszter, addig az Egyesült Államok csak az ő holttestén át juthat el a csucstalálkozóra, vagy járulhat hozzá bármilyen megállapodáshoz bármilyen kérdésben.

George Thomas szerint Dulles nyilatkozatának legtragikusabb vonása az, hogy a csucstalálkozóval kapcsolatban elrontja a Nyugat minden kezdeményezési lehetőségét. A legsúlyosabb katasztrófa, amely Dullest érhetné, a hidegháború enyhülése volna.

Stephen Davies így nyilatkozott: Nem lep meg Dulles állaspontja a csucstalálkozóval és annak tárgysorozatával kapcsolatban. Ez a megrögzött és rendithetetlen akadémikuskodás következetes állaspontja, amelyet Dulles a békével és a háborúval kapcsolatos minden kérdésben mindig elfoglalt. Saját szavai, saját beismérései világosan megmutatják, hogy ő a legveszedelmesebb ember, aki ma ilyen felelős pozíciót tölt be. Ő írja elő kormányunk politikáját, amely csupán Dulles visszhangja.

Julius Silverman szerint Dulles vissza akarja forgatni az óramutatót oda, ahol a legutóbbi NATO-értekezlet idején állt, s a külügyminiszteri értekezlettel akarja helyettesíteni a csucstalálkozót, amely aztán csak ráüthetné a bélyegzőt a külügyminiszterek döntéseire. Ezt nem lehet eltérni, mert egy ilyen megoldás korlátlan lehetőségeket adna Dullesnek arra, hogy meghiusítsa az egész értekezlet munkáját, mint ahogy nyilvánvalóan erre is törekszik.

- . -

Román kormányküldöttség utazott a Távol-Keletre

71 R Bál/PM/Sl KG G B u k a r e s t , 1958. március 6. /Agerpres/

Csütörtökön, március 6-án reggel egy TU-104-es repülőgép fedélzetén román kormányküldöttség utazott Indiába. A küldöttség tagjai Chivu Stoica, a minisztertanács elnöke, Emil Bodnaras, a minisztertanács elnökhelyettese és Avram Bunaciu külügyminiszter. A román kormányküldöttség Indian kívül a Kínai Népköztársaságba, a Burmai Unióba, a Vietnami Demokratikus Köztársaságba, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaságba és a Mongol Népköztársaságba látogat.

/MTI/

- . -

Ba 17⁴⁰

MTI KÜLFÖLDI HÍREK

K. 51. kiadás 1958. március 6.

186 10 p

A lengyel államtanács az ügyészségi szervek 1957 évi működéséről
77 LVö/Sp/VI KG G V a r s ó, 1958. március 6. /PAP/

A Lengyel Népköztársaság államtanácsa legutóbbi ülésén meghallgatta a főügyész beszámolóját az ügyészségi szervek 1957-ben végzett tevékenységéről. Az államtanács megállapította, hogy határozottabb és behatósabb harcot kell folytatni a bűnözés ellen mind a gyors és igazságos megtorlás segítségével, mind a társadalmi és politikai munka fokozásával.

Az államtanács rámutatott arra, hogy az ügyészség munkája javult ugyan, de még mindig nem eléggé kielégítő. A gazdasági bűntettek üldözésében az egyik fő hiányosság a bűntettek késedelmes felderítése. Az államtanács felhívta a figyelmet arra, hogy az ügyészségnek az eddiginél szorosabban és rendszeresebben kell együttműködnie az ellenőrző szervekkel és figyelmesebben kell reagálnia a visszaélésekkel és a korrupcióval kapcsolatban hozzá érkező bejelentésekre.

Az államtanács felhívta a figyelmet arra is, hogy az ügyészségi szervek munkájának további tökéletesítésének egyik alapvető feltétele az, hogy az ügyészségi káderek szakmai, erkölcsi és politikai színvonala rendszeresen emelkedjék. /MTI/

. . .

A norvég külügyminiszter nyilatkozata

78 T 2-16 Vö/Sp/VI KH G L o n d o n, 1958. március 6. /IASzSz/

Lange norvég külügyminiszter az Angol-Norvég Társaság londoni vacsoráján szomban este mondott beszédében kijelentette, hogy a nyugati hatalmaknak lankadatlanul törekedniük kell arra, hogy véget vessenek a katonai intézkedések és ellenintézkedések círculus viciosus-ának. Ennek az a módja, hogy tanulmányozzák a Szovjetunióval folytatandó tárgyalások lehetőségét. E tárgyalásokon arra kell törekedni, hogy észszerű megoldásokat dolgozzanak ki az egész világot foglalkoztató nagy problémákra. Lange véleménye szerint e problémák között az első "az ellenőrzött leszerelés kérdése".

Lange kijelentette, hogy a nyugati hatalmaknak "jövendő politikájukat annak a ténynek az elismerésére kell alapozniok, hogy a világon egymástól igen különböző gazdasági, társadalmi és politikai rendszerek vannak, amelyeknek meg kell tanulniok, hogy egymás mellett éljenek, sőt azt is, hogy együttműködjenek az emberiség közös problémáinak megoldásában". /MTI/

. . .

L

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 52. kiadás

1958. március 6.

196 19 p

A kínai filmgyártás fejlődése - Kínai filmszakemberek értekezlete
79 EB/Za/V1 B A G P e k i n g, 1958. március 6. /MTI/

Az MTI pekingi tudósítója jelenti:

A kínai filmgyárak az eredetileg tervezett 52 játékfilm helyett 75 új játékfilmet készítenek ebben az évben. Ez a határozat a kínai filmgyárak igazgatóinak, filmrendezőinek, forgatókönyv íróinak és operatőrjeinek országos értekezletén született. Az értekezlet résztvevői felhívással fordultak a kínai filmipar és filmművészet dolgozóihoz, adjanak minél több és minél magasabb színvonalú filmeket a kínai néptömegeknek. A döntés, hogy az idén 75 játékfilmet gyártsanak, azt jelenti, hogy az ez évben készülő új filmek száma 35-tel haladja meg a múlt évit. Ugyanakkor legalább 70 százalékkal növelik a filmhíradók, dokumentumfilmek és a rövid tudományos filmek számát a múlt évhez viszonyítva. Az értekezlet állást foglalt emellett, hogy a kínai filmművészetnek a legfőbb feladata a munkások, parasztok és katonák széles tömegeinek szolgálata. Ennek megfelelően a "100 virág" politika szellemében a kínai filmiparnak minél több olyan filmet kell gyártania, amely a nép életét és problémáit tükrözi, amely új eredmények elérésére lelkesíti a tömegeket a szocializmus építésében.

..

Szerkesztőségek tájékoztatására!

Bulgaryin marsall újabb levelet intézett Eisenhowerhez

80 Q Bs/Nm/V1 G W a s h i n g t o n, 1958. március 6/Reuter/

Bulgaryin szovjet miniszterelnök csütörtökön újabb levelet intézett Eisenhowerhez a csúcsertekezlet kérdésében.

A levelet Menysikov szovjet nagykövet adta át Dulles külügyminiszternek, amikor rövid látogatást tett a külügyminisztériumban.

Menysikov újságíróknak kijelentette, hogy Bulgaryin marsall levele Eisenhower február 15-i levelével foglalkozik, amely viszont a szovjet miniszterelnök egy korábbi levelére adott választ.

Menysikov kijelentette, úgy gondolja, hogy pénteken hozzák nyilvánosságra a Bulgaryin levelet.

Az amerikai külügyminisztérium közölte, hogy a szovjet nagykövet két orosznyelvű okmányt adott át Dullesnek.

Menysikovot egyébként csütörtökön GMT 20.00 órára újból a külügyminisztériumba kérték, mert akkor adják át neki az amerikai választ a múlt pénteki szovjet emlékiratra. /MTI/

..

Ba 1845

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 53. kiadás 1958. március 6.

Szerkesztőségek tájékoztatására!
Adenauer Moszkvába látogat?

81 Hy & Lt/Lt/V1 G B e r l i n , 1958. március 6. /MTI/

A Frankfurter Rundschau jelentése szerint Adenauer nyugatnémet kancellár - mielőtt a Rivieráról hazatért volna - közölte hivatalos francia személyiségekkel, hogy júniusban ellátogat Moszkvába.

• - •

Gromikot áprilisban Bonnba várják

82 Hy & Lt/Lt/V1 G B e r l i n , 1958. március 6. /MTI/

Bonni politikai körök véleménye szerint a moszkvai nyugatnémet-szovjet tanácskozások, amelyek a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatokról, a konzuláris kapcsolatokról és egyes nemzetiségű személyek hazatelepítéséről szólnak; még ebben a hónapban sikeresen véget érnek. Valószínűnek tartják, hogy a kétoldali egyezmény aláírására áprilisban Gromiko szovjet külügyminiszter Bonnba látogat.

• - •

Tíz nappal a választások előtt a Szovjetunióban

83 KCs & D/Gá/V1 B á G M o s z k v a , 1958. március 6. /MTI/

Mindössze tíz nap van már csak hátra a Legfelső Tanács tagjainak megválasztásáig. A választási előkészületeket továbbra is hatalmas érdeklődés kíséri. Igen sokan vesznek részt a küldöttjelöltek és a választók találkozóin. Rigában például Lácisz, a Lett Köztársaság minisztertanácsának elnöke, a város egyik küldöttjelöltje beszélgetett el választóival. A miniszterelnök a többi között ismertette a köztársaság fejlesztésének terveit. A város egyik másik üzemében Kaluberzin, az SzKP központi bizottsága elnökségének póttagja beszélt a választók gyűlésén. Hasonló gyűléseket tartanak valamennyi választókerület központjában és a területeken.

A szovjet sajtó nagy terjedelemben ismerteti a Legfelső Tanács küldöttjelöltjeinek életrajzát. A hátralévő időszakban még számos találkozóra kerül sor a jelöltek és választók között. Moszkvában érdeklődéssel várják az SzKP központi bizottsága elnöksége tagjainak választási gyűléseit.

• - •

Ba 1930.

Folytatódik a vita a Szovjetunióban a gépállomások átszervezéséről

84 KCs & D/Gá/V1 Bá G M o s z k v a, 1958. március 6. /MTI/

A Szovjetunióban tovább folyik a vita a kolhozrendszer továbbfejlesztéséről, a gépállomások átszervezéséről. A kolhozokban gyűléseken vitatják meg, milyen lehetőségek vannak a gépvásárlásra, hogyan gazdálkodjanak a kolhoz tulajdonosok a kerülő gépekkel és hogyan biztosítsák a gépek lehető legjobb kihasználását. Több kolhoz már is bejelentette: még márciusban megkezdik a gépszerjavítóműhelyek létesítését. A kolhozok az új mezőgazdasági évre szóló terveket már úgy készítik el, hogy figyelembe veszik a saját gépek felhasználásának lehetőségét is.

A vitában sok szó esik a gépek bérezésének kérdéséről. Valamennyi hozzászóló hangoztatja: a jelenlegi gépállomási bérezési rendszer nem megfelelő, mert nincs tekintettel arra, hogy milyen terméshozamot érnek el a kolhozok a gépi munkával, ugyanakkor az egyes gépi munkák bérezése között is nagy aránytalanságok vannak. A kolhozisták véleménye szerint a gépekkel, traktoristákkal érdekeltté kell tenni a terméshozam növelésében és a részesedés alapjául a munkanapon kívül elsősorban a terméshozam növelését, az üzemanyagmegtakarítást, a gépek állagának megóvását kell tenni.

Sok felszólalás és cikk foglalkozik azzal, milyen nagy lehetőségek nyílnak a gépállomások munkájának átszervezésével a kolhozok előtt. A Pravda csütörtöki számának vezércikke rámutat: a kolhozok közös vagyona az intézkedések hatására gyorsan növekedik majd, s az össznépi tulajdon mellett még jobban fejlődik a szövetkezeti kolhoz tulajdon. A kolhozok szocialista tulajdona évről-évre közelebb kerül jellegében az össznépi tulajdonhoz addig, amíg a tulajdon két formája nem egyesül és nem alakítja ki az egyéges kommunista tulajdont.

A vita valamennyi hozzászólója rámutat a tervezett intézkedések jelentőségére. Ukrajna mezőgazdasági dolgozói - kolhozparasztok, gépállomási dolgozók, szovhoz munkások - közös levelet intéztek az SzKP központi bizottságához, a Legfelső Tanács Elnökségéhez és a szovjet kormányhoz. A levelet kolhoz- és szovhoz gyűléseken, gépállomási tanácskozásokon tárgyalták meg. Az ukrán mezőgazdasági dolgozói levelükben egyöntetűen állástfoglalnak a központi bizottság határozata mellett.

Ba' 1930

L

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 55. kiadás

1958. március 6.

19655 p

Összehívták a Német Demokratikus Köztársaság népi kamarájának ülését

85 Hy & Lt/Lt/Vl G B e r l i n , 1958. március 6. /MTI/

A Német Demokratikus Köztársaság népi kamarájának ülését március 12-re összehívták. Az ülésen Hermann Matern, a helyi népképviselőkkel foglalkozó parlamenti bizottság elnöke tart beszámolót a bizottság munkájáról és megjelöli a helyi népképviselők munkájának megjavításához vezető utat. Napirenden szerepel egyébként a Szovjetunió és a Német Demokratikus Köztársaság, valamint a Magyar Népköztársaság és a Német Demokratikus Köztársaság között megkötött jogsegélyegyezmény törvénybe iktatása is.

...

Egy szovjet iskoláslány levele francia bírákhoz

86 T 3-36 pi/S1/Vl G M o s z k v a , 1958. március 6. /TASzSz/

A tizéves Natasa Olejnyikova, az ulanudei 16.számú iskola harmadikosztályos tanulója levelet intézett ahhoz a francia bírósághoz, amely halálra ítélte az algériai Dzsamila Buhiredet, A levelet a Lityeraturnaaja Gazeta közölte.

"Francia bírák! - írja a szovjet iskoláslány. - Az újságban olvastam Dzsamila Buhiredről és a többi hős algériai lányról. Nemsokára a Nemzetközi Nőnapot ünnepeljük. Francia bírák! Erre a napra szabadon kell bocsátaniuk a bebörtönzött leányokat. Sírva fakadok, amikor fényképükre nézek. Kérem Önöket, ne ölják meg ezeket a lányokat. Én csak tizéves vagyok, de meggyűlölöm Önöket, ha megölik a teljesen értetlen algériai leányokat."

A Lityeraturnaaja Gazeta közli Natasa Olejnyikova fényképét, amelyet Dzsamila Buhiredhez való továbbítás végett beküldött a lap szerkesztőségéhez. A fénykép hátlapján ez a felírás olvasható: "Kedves Dzsamila Buhired! Irtam levelet a bíráknak. Biztos vagyok benne, hogy életben maradsz." /MTI/

En 1930

...

R

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 56. kiadás 1958. március 6.

10670 D

Nasszer új kormánya

88 Y MF/Hb/Vl BÉ G K a i r o, 1958. március 6./AFP/

A Nasszer elnök által ma megalakított új kormányának 31 miniszter tagja van. Közülük 19-en egyiptomiak, 12-en szíriaiak.

Kilenc miniszter hatásköre az Egyesült Arab Köztársaság mindkét tartományára kiterjed. Ezek a következők:

Hadügyminiszter: Abdel Hakim Amer tábornok

Hadügyminiszter-helyettes: Fathi Rizk

Iparügyi miniszter: Aziz Szedki

Külügyminiszter: Mahmud Favzi

Propagandaügyi miniszter: Fathi Raduan

Közoktatásügyi miniszter: Kamal Eddin Husszein

Államminiszter: /köztársasági elnök ügyeivel megbízva/
Ali Szabri

Államminiszter: Szalah Bittar

Vallási alapítványok minisztere: Hasszan el-Bakuri.

Kilenc miniszter hatásköre csak Egyiptomra terjed ki.

Tizenegy miniszter hatásköre Szíriára korlátozódik.

/MTI/

Államcsíny-kísérlet Peruban

89 Y MF/Hb/Vl BÉ G L i m a, 1958. március 6. /AFP/

A perui kormány egy készülő államcsínyt fedezett fel. A kormány ura a helyzetnek. Számos polgári és katonai személy le-
tartóztatásáról érkezett jelentés. /MTI/

Ba 1940

MTI KÜLFOLDI HIREK

K. 56. kiadás 1958. március 6.

10 6 50 D

Nasszer új kormánya

88 Y MF/Hb/Vl B á G K a i r o, 1958. március 6./AFP/

A Nasszer elnök által ma megalakított új kormánynak 31 miniszter tagja van. Közülük 19-en egyiptomiak, 12-en szíriaiak.

Kilenc miniszter hatásköre az Egyesült Arab Köztársaság mindkét tartományára kiterjed. Ezek a következők:

Hadügyminiszter: Abdel Hakim Amer tábornok

Hadügyminiszter-helyettes: Fathi Rizk

Iparügyi miniszter: Aziz Szedki

Külügyminiszter: Mahmud Favzi

Propagandaügyi miniszter: Fathi Raduan

Közoktatásügyi miniszter: Kamal Eddin Husszein

Államminiszter: /köztársasági elnök ügyeivel megbízva/
Ali Szabri

Államminiszter: Szalah Bittar

Vallási alapítványok minisztere: Hasszan el-Bakuri.

Kilenc miniszter hatásköre csak Egyiptomra terjed ki.

Tizenegy miniszter hatásköre Szíriára korlátozódik.

/MTI/

Államcsíny-kísérlet Peruban

89 Y MF/Hb/Vl B á G L i m a, 1958. március 6. /AFP/

A perui kormány egy készülő államcsínyt fedezett fel. A kormány ura a helyzetnek. Számos polgári és katonai személy le-
tartóztatásáról érkezett jelentés. /MTI/

Ba 1940

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 57. kiadás

1958. március 6.

21 6 20 p

Vorosilov távirata René Cotyhoz, a Francia Köztársaság elnökéhez
Dzsamila Buhired ügyében

87 T 1-62 Gs/Wh/V1 G M o s z k v a, 1958. március 6. /TASzSz/

Kliment Vorosilov, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa elnökségének elnöke az alábbi táviratot intézte René Cotyhoz, a Francia Köztársaság elnökéhez:

Elnök Ur,

szovjet, valamint külföldi szervezetektől és polgároktól igen sok kérés érkezik hozzám és a szovjet kormányhoz, hogy segítsük elő Dzsamila Buhired halálra ítélt algériai diáklány életének megmentését.

Az emberiesség elveitől vezérelve, szeretném Önt, Elnök Ur, nem hivatalosan tájékoztatni erről, s egyben kifejezem azt a reményemet, hogy lehetségesnek fogja találni a Dzsamila Buhired életének megóvását szolgáló intézkedések fogantatását.

Őszinte tisztelettel:
K. Vorosilov.

Moszkva, 1958. március 6.

A marokkói király az északafrikai unió létrehozása mellett

90 Q Bs/Nm/V1 B á P P R a b a t, 1958. március 6. /Reuter/
20.10

V. Mohammed marokkói király csütörtökön állást foglalt Marokkó, Tunézia és Algéria föderációja mellett, s kijelentette, a megfelelő időben e három ország felelős vezetői tartoznak majd meghatározni az északafrikai unió formáját és strukturáját.

V. Mohammed sürgette végül az algériai kérdés olyan megoldását, amely kielégíti az algériai nép nemzeti törekvéseit, elismeri szabadságát és függetlenségét, ugyanakkor pedig biztosítja az Algériában élő franciák jogait és érdekeit is.

Az uralkodó újból követelte, hogy a saharai területeket csatolják vissza Marokkóhoz. Elítélően nyilatkozott arról a "barátságtalan politikáról, amely megmutatkozik a francia és a spanyol hadsereg együttműködésében olyan alattvalóink ellen, akiknek területei történelmileg és érzelmileg hozzánk tartoznak".

MTI/

M T I K Ü L F Ö L D I H I R E K

K. 58. kiadás 1958. március 6.

A Japán Kommunista Párt követeli, hogy nyilvánítsák atommentes övezetté az országot

91 T 2-45 Gs/Mh/V1 PP T o k i ó, 1958. március 6. /TASzSz/
20.18

Noszaka, a Japán Kommunista Párt központi bizottságának első titkára, szordán Nagano városában egy munkásgyűlésen beszédet mondott. Egyebek között kijelentette: a kommunista párt a szocialista párttal együtt határozati javaslatot terjeszt a parlament elé, s ebben követeli, hogy nyilvánítsák Japánt atommentes övezetté. /MTI/

. . .

Angol külügyi szóvivő szerint az angol kormány helyesli Eisenhowernek a csucsértekezlettel kapcsolatos álláspontját

92 Y MF/Hb/V1 B A P P L o n d o n, 1958. március 6. /AFP/
20.25

Az angol kormány helyesli Eisenhower szempontjait, amelyekből az elnök egy sikerrel kecsegtető csucsértekezlet kilátásait vizsgálja - jelentette ki csütörtökön az angol külügyminiszterium szóvivője.

A szóvivő ezután azt mondta, hogy ebben a kérdésben semmi nézeteltérés nincs Nagy-Britannia és az Egyesült Államok között. Hozzátette: "Természetesen vannak bizonyos árnyalati különbségek." Azt is hozzáfűzte, hogy a legutóbbi szovjet jegyzékre adott amerikai válasz tekintetbe veszi a nyugati szövetségesekkel folytatott tanácskozások eredményeit. Ezt a választ hamarosan elküldik Moszkvába. Nagy-Britannia moszkvai nagykövete a legutóbbi napokban nem találkozott a szovjet vezetőkkel, csak hivatalos fogadások alkalmából. A londoni kormány még mindig nem kapott a Párizsba és Washingtonba küldött jegyzékekhez hasonló üzenetet. /MTI/

. . .

Eisenhower csalódott a második amerikai mesterséges hold valószínű kudarca miatt

93 G Bs/Nm/V1 PP W a s h i n g t o n, 1958. március 6. /Reuter/

Amerikai tudósok csütörtökön este annak az aggodalmuknak adtak kifejezést, hogy az Explorer II., vagy más néven Béta - a második amerikai mesterséges hold - visszabuhant a Földre.

A tudósok szerint nem valószínű, hogy a Béta néma rádióval keringene a Föld körül. A valószínűség az, hogy soha nem is keríngett.

Cape Canaveralban rakétaszakértők úgy vélekednek, hogy a Béta vagy az afrikai szárazföldre zuhant, vagy az Indiai, esetleg a Dél-atlanti óceánba hullott.

A Fehér Ház szóvivője csütörtökön kijelentette, hogy Eisenhower elnök csalódott, mint minden amerikai. /MTI/

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 59. kiadás 1958. március 6.

916 50 p

Véres ütközet Algériában

94 py & Lt/Lt/Vl Bá PP P á r i z s, 1958. március 6. /MTI/

Algériában szerden ismét véres ütközet volt Aumale körzetében Masqueray-nál. Egy 150 főnyi felkelő csoportot a francia erők körülzártak: idegenlégiósok, dragonyosok, gyalogság, lövészek. Két ütegnyi tüzérség és a légierő is beavatkozott a harcokba. A felkelők a gyűrű egy pontjára irányították támadásukat és kitértek. Az összecsapásban francia hivatalos jelentés szerint 21 felkelő veszítette életét. Francia részről nyolc halottat jelentenek, a francia sebesültek száma 40.

Colomb-Béchartól északra 25 kilométerre a Földközi tenger és az afrikai Niger között közlekedő vonat több helyen abnára futott. A vonat vezetője megsebesült. Az anyagi kár jelentős, a forgalom megakadt.

Algírban hivatalosan közölték, hogy 1958 január 9. óta 89 halálos ítéletet hajtottak végre, a börtönökben még 201 halálraítélt van.

A szerdai francia minisztertanács elfogadta az algériai kerettörvény alapján elkészítendő rendeletek egész sorát. Az első 13 rendelet közül a legjelentősebbnek az algériai "autonóm területek" határainak megvonása látszik. Az algériai minisztérium öt területre osztotta Algériát, a marokkói határtól kezdve.

. . .

. Csúdot mondott a második amerikai mesterséges hold

95 Y MF/Hb/Vl PP P a s a d e n a, 1958. március 6. /AFP/
2.10

A szerden kilőtt "Jupiter-C" rakéta utolsó lépcsőit gyártó cég csütö tökön a következő kommunikét adta ki: "Az eddigi értesülések szerint a rakéta utolsó lépcsője nem fejtett ki nyomóhatást. Ez azt jelenti, hogy nem kapott kellő hajtóerőt és így a mesterséges hold nem jutott el kijelölt pályájára." /MTI/

. . .

10 21³⁰

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 60.kiadás

1958. március 6.

2630 p

Pénteken bizalmi szavazás lesz a francia nemzetgyűlésben

96 gy & Lt/Lt/Vl Bá PP P á r i z s , 1958. március 6. /MTI/
21.51

A francia nemzetgyűlés csütörtök délutáni ülésén Gaillard miniszterelnök felvetette a bizalmi kérdést a kormány katonai költségvetésének módosított formában történő elfogadtatására. A nemzetgyűlés bizalmi szavazása során, amely péntek délután lesz, csupán négy kisebb jelentőségű módosítást kell elvetni, hogy meg szavazzák a bizalmat. A katonai költségvetésnek a kormány részéről előterjesztett módosításával kapcsolatban Dupraz előadó közölte, hogy a többletkiadások fedezetéből még 18 milliárd frank hiányzik a Nyugat-Németországban állomásozó francia csapatok fenntartási költségeihez. Ilyen összegű hozzájárulást kér a kormány a nyugatnémet kormánytól. Badie, a hadügyi bizottság előadója aggályait fejezte ki a katonai repülőgépgyártás csökkentése tekintetében. Hangoztatta, hogy csaknem tízezer szakmunkást fenyeget az elbocsátás.

Pénteken a pártjuk szavazási állásfoglalását kifejtő vezérszónokok felszólalásai során Gaillard miniszterelnök is tesz nyilatkozatot. Nyilatkozta valószínűleg felöleli az északafrikai problémák egészét.

A csütörtök esti párizsi sajtóújság véli, a kormány létét nem fenyegeti veszély a pénteki bizalmi szavazás on.

. . .

A kormányfői értekezlet kérdése az angol alsóház előtt - Macmillan ellenzi a népi Kína részvételét a csúcsertekezleten

97 ö N-C Bá/Vl Bá PP L o n d o n , 1958. március 6. /MTI/
Bs-Fó

Mint a Reuter jelenti, az angol alsóház csütörtöki ülésén a kormányfői értekezlet kérdésével foglalkozott. A miniszterelnök az ellenzék részéről a kérdésnek valóságos pergőtüzébe került.

Egy munkáspárti képviselő azt indítványozta, a kormány igyekezzék elérni, hogy a Kínai Népköztársaság képviselőit is hívják meg a csúcsertekezletre. Macmillan az indítványt ellenozte.

/foly t, köv./

MTI KÜLFÖLDI HIREK

K. 61. kiadás 1958. március 6.

22 0 30 p

/A kormányfői értekezlet ... folyt./

Gaitskell, a munkáspárti ellenzék vezére felszólalásában hangoztatta, hogy meglehetősen zűrzavar uralkodik a csúcsertekezletről folytatott diplomáciai eszmecsereben. "A nyugati hatalmak hangoztatták, hogy külügyminiszteri találkozót akarunk a csúcsertekezlet előtt, a Szovjet viszont ezt ellenezte. Most úgy látszik - mondotta Gaitskell, - hogy a Szovjet hajlandó hozzájárulni a külügyminiszteri találkozóhoz, de most a nyugati hatalmak ellenzik ezt."

Macmillan így válaszolt: "Álláspontunk nagyjából ez: akár külügyminiszteri találkozó, akár diplomáciai tárgyalások, vagy esetleg mind a kettő révén olyan értekezlet nyélbeütésére igyekezünk, amely feltehetőleg legalább is részleges eredményre vezethet."

A munkáspárti ellenzék külpolitikai vezérszónoka: Aneurin Bevan rámutatott: a Szovjetunió kijelentette, hogy hajlandó külügyminiszteri találkozón megvitatni a csúcsertekezlet időpontjának és napirendjének kérdését. "Az amerikaiak viszont azt állítják - folytatta Bevan - hogy a külügyminiszteri találkozóknak foglalkoznia kell olyan kérdésekkel is, amelyekben jelentős mérvű az egyetértés. Az oroszok szerint ezt magára a csúcsertekezletre kell bízni."

ugyanakkor

Mint az AP jelenti, Bevan egyben feltette a kérdést a miniszterelnöknek: "nem lenne kívánatos hajlandóságunkat ki nyilatkoztatni a hidrogénbomba-kísérletek megszüntetésére és ezzel osztozkodni a Szovjetunió nézetéhez abban a reményben, hogy ha ez megtörtént, akkor kedvezőbb légkör alakul ki?"

Macmillan miniszterelnök válaszában megtagadta a felvilágosítást, hangoztatva, hogy tudomás szerint közvetlen diplomáciai tárgyalások folynak Moszkva és Washington között, bár - fűzte hozzá - az amerikaiak természetesen tanácskozni fognak Angliával és a NATO többi tagállamával, mielőtt válaszolnának a Szovjetunióknak.

V É G E

R